Apium graveolens Linn. (Karafs) is used in traditional medicine for the treatment of the various ailments. There is a need to explore and authenticate the pharmacological profile and medicinal importance of the Karafs. In this paper, the literature and the published work on Apium were collected using online resources “Google scholar”, “Web of science”, “Scopus” and “PubMed”. Each of the pharmacological activity was searched individually using the keywords “Apium/Karafs/Apium graveolens + individual pharmacological activity”. We documented the most cited and most recent literatures. The current findings illuminate the importance Karafs in the traditional medicine and their impact in treating various diseases. This review strongly supports the fact that the Apium has emerged as a good source of medicine in treating various diseases. There is also a need to isolate the bioactive phytochemicals present in this plant.
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[bookmark: _GoBack]Cây cần tây được sử dụng trong y học cổ truyền để điều trị các bệnh khác nhau. Cần phải khám phá và xác thực tác dụng dược lý và tầm quan trọng của dược phẩm của Cần tây. Chúng tôi ghi nhận các tài liệu được trích dẫn nhiều nhất và gần đây nhất. Những phát hiện hiện nay cho thấy tầm quan trọng của cần tây trong y học cổ truyền và tác động của chúng trong việc điều trị các bệnh khác nhau. Đánh giá này hỗ trợ mạnh mẽ cho thực tế rằng chế phẩm chiết xuất từ cần tây đã nổi lên như một nguồn thuốc tốt trong điều trị các bệnh khác nhau. Cũng cần phải cách ly các chất phytochemical hoạt tính sinh học có trong cây này.

Từ thời cổ đại, con người đang phải đối mặt với nhiều căn bệnh rất nguy hiểm và đang phải vật lộn để chống đỡ với chúng bằng những cách tiếp cận khác nhau. Trong số tất cả các phương pháp điều trị, thảo dược đóng vai trò hết sức quan trọng và được sử dụng để điều trị tất cả các bệnh.

Ngày nay, thuốc thảo dược không có trong danh sách các liệu pháp chính; tuy nhiên, do độc tính không mong muốn và tác dụng phụ, sự ưu việt đối với liệu pháp thảo dược một lần nữa đạt được đề cao. Thảo dược bây giờ là một loại thuốc được chấp nhận như là liệu pháp bổ sung và thay thế kết hợp với các liệu pháp chính. Thảo dược hiện được công nhận ở châu Âu và Mỹ. Doanh số bán thảo dược như các sản phẩm ăn kiêng đã tăng ở Mỹ khoảng 7% trong năm 2014. Chi phí ước tính của thị trường thảo dược hiện tại là hơn 6,4 tỷ đô la. Sự tăng trưởng đang tăng liên tục kể từ 11 năm liên tiếp. Tại châu Âu, ước tính 18,8% dân số được khảo sát đang sử dụng ít nhất một chất bổ sung thực vật. Do sự phổ biến của thuốc thảo dược trên thị trường toàn cầu, việc tập trung vào các loại thảo dược được sử dụng cho mục đích y học là điều hợp lý. Do thực tế này, Cần tây- một loại cây thường được sử dụng của y học cổ truyền Ả Rập, đã được nghiên cứu.

Cần tây là một loại cây có tuổi thọ hai năm tại địa phương có tên là Kar Karss, thuộc họ Apiaceae. Các bộ phận khác nhau của Cần tây được sử dụng trong các rối loạn về gan và lách, rối loạn não, đau cơ thể và rối loạn giấc ngủ.

Dữ liệu được công bố trước đây cho thấy cần tây có đặc tính chống nấm, hạ huyết áp, hạ đường huyết, bảo vệ gan, lợi tiểu và chống ung thư.

