[bookmark: _GoBack]Nghiên cứu so sánh hiệu quả của cây vả trong điều trị mụn cóc thông thường (Verruca Vulgaris) so với liệu pháp đông lạnh.
Trừu tượng
LÝ LỊCH:
Một phương pháp truyền thống để điều trị mụn cóc ở một số vùng nông thôn của Iran bao gồm sử dụng nhựa cây vả (ficus carica) như một phương pháp điều trị tại địa phương; tuy nhiên, không có đánh giá khoa học về hiệu quả của nó.
PHƯƠNG PHÁP:
Một thử nghiệm so sánh tương lai, mở phải / trái của liệu pháp latex cây sung so với tiêu chuẩn áp lạnh tại địa phương đã được thực hiện. Hai mươi lăm bệnh nhân bị mụn cóc thông thường đã được tuyển dụng vào nghiên cứu từ một phòng khám ngoại trú. Các bệnh nhân được hướng dẫn tự áp dụng mủ cây sung để trị mụn cóc ở một bên cơ thể. Mụn cóc ở phía đối diện được điều trị bằng phương pháp áp lạnh tiêu chuẩn. Một nghiên cứu theo dõi 6 tháng đã được lên kế hoạch.
CÁC KẾT QUẢ:
Trong 11 (44%) trong số 25 bệnh nhân đã giải quyết hoàn toàn mụn cóc được điều trị bằng nhựa cây sung. 14 bệnh nhân còn lại (56%) đã được chữa khỏi hoàn toàn sau liệu pháp đông lạnh. Hai bệnh nhân đã thuyên giảm hoàn toàn ở cả hai bên. Hai bệnh nhân không đáp ứng với liệu pháp đông lạnh hoặc mủ cây sung. Nó đã được tìm thấy rằng liệu pháp latex cây sung ít hiệu quả hơn so với liệu pháp áp lạnh. Tác dụng phụ chỉ được quan sát thấy ở những mụn cóc được điều trị bằng cryo. Tại nghiên cứu theo dõi 6 tháng có tỷ lệ tái phát 18%.
PHẦN KẾT LUẬN:
Liệu pháp trị mụn cóc trên cây sung mang lại một số tác dụng có lợi bao gồm trị liệu trong thời gian ngắn, không có báo cáo về bất kỳ tác dụng phụ nào, dễ sử dụng, tuân thủ điều trị của bệnh nhân và tỷ lệ tái phát thấp. Cơ chế chính xác của hoạt động chống khởi động của mủ cây sung không rõ ràng nhưng có khả năng là kết quả của hoạt động phân giải protein của các enzyme latex.

