VAI TRÒ CỦA DƯỢC SĨ TRONG HOẠT ĐỘNG ĐIỀU SOÁT THUỐC
Theo Tổ chức Y Tế thế giới (WHO) trong dự án Hành động vì sự an toàn của bệnh nhân -High 5s  thì: 
“Điều soát thuốc là một quy trình khi mà các nhân viên y tế kết hợp cùng với bệnh nhân để đảm bảo sự chuyển giao thông tin về thuốc chính xác và đầy đủ mỗi khi có sự chuyển tiếp trong việc chăm sóc bệnh nhân” 
Vậy thì vị trí, vai trò của Dược sĩ (một nhân viên y tế) trong quy trình này là gì và được thể hiện như thế nào?
Một báo cáo của Hiêp hội Dược sĩ Hệ thống y tế Hoa Kỳ (ASHP) vào tháng 3 năm 2013 về “vai trò của Dược sĩ trong hoạt động điều soát thuốc” cho rằng:
Một quy trình điều soát thuốc hiệu quả là làm giảm các sai sót về thuốc và hỗ trợ bệnh nhân sử dụng thuốc một cách an toàn. ASHP khuyến nghị các bệnh viện và các hệ thống y tế, hệ thống quản lý chăm sóc sức khỏe hợp tác trong hoạt động điều soát thuốc một cách có tổ chức và đa chiều để đảm bảo tính liên tục trong công tác chăm sóc bệnh nhân. Hơn nữa, ASHP cũng tin rằng các Dược sĩ với kiến thức, kỹ năng về chuyên môn của mình họ đủ điều kiện để đi tiên phong trong việc thiết lập và duy trì quy trình điều soát thuốc trong bệnh viện và trên các hệ thống y tế. Dược sĩ nên đảm nhận những vai trò chính trong công tác điều soát thuốc gồm:
· Xây dựng các chính sách và quy trình điều soát thuốc.
· Thực hiện và tiếp tục cải thiện các quy trình điều soát thuốc.
· Đào tạo và đảm bảo tính tiếp nối của những đối tượng tham gia điều soát thuốc.
· [bookmark: _GoBack]Đưa ra ý kiến chuyên môn về cách thức điều hành và hoạt động trong việc phát triển các hệ thống thông tin hỗ trợ các chương trình điều soát thuốc, bao gồm cả trong cộng đồng.
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