Sẹo là gì?
Một vết sẹo là cách tự nhiên của cơ thể để chữa lành và thay thế làn da bị mất hoặc bị hư hại. Một vết sẹo thường bao gồm các mô sợi. Sẹo có thể được hình thành vì nhiều lý do khác nhau, bao gồm do hậu quả của nhiễm trùng, phẫu thuật, chấn thương hoặc viêm mô. Sẹo có thể xuất hiện bất cứ nơi nào trên cơ thể, và thành phần của một vết sẹo có thể khác nhau. Một vết sẹo có thể xuất hiện phẳng, sần, trũng hoặc màu. Nó có thể đau hoặc ngứa. Diện mạo cuối cùng của vết sẹo phụ thuộc vào nhiều yếu tố, bao gồm loại da và vị trí trên cơ thể, hướng vết thương, loại chấn thương, tuổi của người bị sẹo và tình trạng dinh dưỡng của người đó.
Làm thế nào để giảm thiểu sẹo?
Các quy trình da liễu cụ thể để giảm thiểu sẹo sẽ được xác định bởi nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe của bạn dựa trên:
· Tuổi của bạn, sức khỏe tổng thể và lịch sử y tế
· Mức độ nghiêm trọng và triệu chứng của vết sẹo
· Loại và vị trí của vết sẹo
· Khả năng chịu đựng của bạn đối với các loại thuốc, thủ tục hoặc liệu pháp cụ thể
· Kỳ vọng cho quá trình của điều kiện
· Ý kiến ​​hay sở thích của bạn
Sẹo thường mờ dần theo thời gian. Trang điểm có thể giúp che vết sẹo trong khi nó đang lành. Một số vết sẹo có thể được giảm thiểu bằng các kỹ thuật da liễu nhất định. Tuy nhiên, điều trị chỉ có thể cải thiện sự xuất hiện của một vết sẹo; nó không thể xóa hoàn toàn nó
Sau đây là một số quy trình giảm thiểu sẹo phổ biến hơn:
· Dermabrasion. Dermabrasion có thể được sử dụng để giảm thiểu sẹo nhỏ, bất thường bề mặt da nhỏ, sẹo phẫu thuật và sẹo mụn. Đúng như tên gọi của nó, dermabrasion liên quan đến việc loại bỏ các lớp da trên cùng bằng một máy điện mài mòn da. Khi da lành lại từ quy trình, bề mặt trông mịn màng và tươi hơn.
· Mặt nạ hóa học. Lột hóa chất thường được sử dụng để giảm thiểu da bị tổn thương do ánh nắng mặt trời, màu không đều (sắc tố) và sẹo bề mặt. Lớp trên cùng của da được loại bỏ bằng một ứng dụng hóa học cho da. Bằng cách loại bỏ lớp trên cùng, da tái tạo, thường cải thiện vẻ ngoài của da.
· Tiêm collagen. Một loại collagen (được làm từ collagen bò tinh khiết) được tiêm bên dưới da. Nó thay thế collagen tự nhiên của cơ thể đã bị mất. Collagen tiêm thường được sử dụng để điều trị nếp nhăn, sẹo và đường nét trên khuôn mặt. Có một số loại vật liệu tiêm khác cũng có thể được sử dụng.
· Cortisone tiêm. Những loại tiêm này có thể giúp làm mềm và sau đó thu nhỏ sẹo cứng. Sẹo lồi và sẹo phì đại thường mềm sau khi tiêm steroid tiêm bắp.
· Phẫu thuật lạnh. Phẫu thuật lạnh có thể giúp giảm kích thước của sẹo bằng cách đóng băng các lớp da trên cùng. Việc đóng băng khiến da bị phồng rộp.
· Tái tạo bề mặt bằng laser. Tái tạo bề mặt bằng laser sử dụng ánh sáng năng lượng cao để đốt cháy làn da bị hư hại. Tái tạo bề mặt bằng laser có thể được sử dụng để giảm thiểu nếp nhăn và tinh chỉnh sẹo phì đại.
· Đấm ghép. Đấm ghép là mảnh ghép da nhỏ để thay thế da bị sẹo. Một lỗ được đục trên da để xóa sẹo. Sau đó, vết sẹo được thay thế bằng da không được chỉnh sửa (thường là từ phía sau dái tai). Đấm ghép có thể giúp điều trị sẹo mụn sâu.
· Phẫu thuật chỉnh sửa sẹo. Phẫu thuật chỉnh sửa sẹo bao gồm loại bỏ toàn bộ sẹo bằng phẫu thuật và nối lại da. Một vết sẹo mới sẽ hình thành. Nhưng mục tiêu của phẫu thuật này là tạo ra một vết sẹo ít rõ ràng hơn. Phẫu thuật chỉnh sửa sẹo thường được thực hiện trên các vết sẹo rộng hoặc dài, sẹo lành theo cách khác thường hoặc sẹo ở những nơi rất dễ nhìn thấy.
· Xạ trị. Điều này không được sử dụng thường xuyên. Nó được sử dụng chủ yếu cho các vết sẹo kháng với các phương pháp điều trị khác.
Các loại khác nhau của sẹo và điều trị là gì?
Sẹo bất thường đôi khi hình thành sau khi vết thương đã lành. Có nhiều loại sẹo khác nhau, bao gồm:
Sẹo lồi
Đây là những cụm mô sẹo dày, tròn, không đều mọc ở vị trí vết thương trên da, nhưng vượt ra ngoài rìa của đường viền của vết thương. Chúng thường xuất hiện màu đỏ hoặc tối hơn, so với da bình thường xung quanh. Sẹo lồi được hình thành từ collagen mà cơ thể sản xuất sau khi vết thương đã lành. Những vết sẹo này có thể xuất hiện bất cứ nơi nào trên cơ thể. Nhưng chúng phổ biến hơn trên ngực, lưng, vai và dái tai. Chúng xảy ra thường xuyên hơn ở những người da tối màu. Sẹo Keloid có thể xảy ra đến 1 năm sau khi chấn thương ban đầu trên da.
Điều trị sẹo lồi khác nhau. Không có một cách chữa trị đơn giản cho sẹo lồi. Tái phát sau điều trị là phổ biến. Điều trị có thể bao gồm những điều sau đây:
· Tiêm steroid. Steroid được tiêm trực tiếp vào mô sẹo để giúp giảm ngứa, đỏ và cảm giác nóng rát mà những vết sẹo này có thể tạo ra. Đôi khi, tiêm giúp giảm kích thước của sẹo và làm mềm mô sẹo. Teo và đổi màu da là tác dụng phụ chính.
· Liệu pháp áp lạnh. Liệu pháp áp lạnh liên quan đến vết sẹo bị đóng băng.
· Trị liệu áp lực. Liệu pháp áp lực liên quan đến một loại thiết bị áp lực đeo trên vùng sẹo. Những thứ này có thể được đeo cả ngày lẫn đêm trong tối đa 4 đến 6 tháng. Tính hữu dụng của chúng vẫn chưa rõ ràng.
· Silicone dioxide. Áp dụng dưới dạng gel hoặc miếng, điều này có thể giúp làm mềm và giảm đỏ của sẹo lồi.
· Phẫu thuật. Nếu vết sẹo lồi không đáp ứng với các lựa chọn quản lý không phẫu thuật, phẫu thuật có thể được thực hiện. Một loại phẫu thuật loại bỏ trực tiếp sự hình thành sẹo bằng một vết mổ, và các mũi khâu được đặt để giúp đóng vết thương. Đôi khi, ghép da được sử dụng để giúp đóng vết thương. Điều này liên quan đến việc thay thế hoặc gắn da vào một khu vực bị thiếu da. Ghép da được thực hiện bằng cách lấy một mảnh da khỏe mạnh từ một khu vực khác của cơ thể (được gọi là trang web của nhà tài trợ) và gắn nó vào khu vực cần thiết. Phẫu thuật không được thực hiện thường xuyên trên sẹo phì đại và sẹo lồi do tỷ lệ tái phát cao hoặc tạo ra sẹo lồi thậm chí lớn hơn.
· Phẫu thuật bằng tia la-ze. Sẹo có thể được điều trị bằng nhiều loại laser khác nhau, tùy thuộc vào nguyên nhân cơ bản của vết sẹo. Laser có thể được sử dụng để làm mờ vết sẹo, loại bỏ màu sắc bất thường của vết sẹo hoặc làm phẳng vết sẹo. Hầu hết các liệu pháp laser cho sẹo được thực hiện kết hợp với các phương pháp điều trị khác, bao gồm tiêm steroid, sử dụng băng gạc đặc biệt và sử dụng băng. Nhiều phương pháp điều trị có thể được yêu cầu, bất kể loại trị liệu ban đầu. Laser nhuộm xung là một lựa chọn tốt để sử dụng cho sẹo lồi.
· Sự bức xạ. Điều này có thể được sử dụng cho các vết sẹo không đáp ứng với các phương pháp điều trị khác.
Sẹo phì đại
Sẹo phì đại tương tự như sẹo sẹo lồi. Nhưng sự tăng trưởng của chúng bị giới hạn trong phạm vi của khiếm khuyết da ban đầu và có thể đáp ứng nhanh hơn với điều trị. Những vết sẹo này cũng có thể trông có màu đỏ, và thường dày và nổi lên. Sẹo phì đại thường bắt đầu phát triển trong vòng vài tuần sau khi bị thương trên da. Sẹo phì đại có thể cải thiện tự nhiên. Nhưng quá trình này có thể mất đến một năm hoặc hơn.
Trong điều trị sẹo phì đại, steroid có thể là dòng điều trị đầu tiên. Nhưng không có 1 cách chữa đơn giản. Steroid có thể được tiêm dưới dạng tiêm. Hoặc chúng có thể được áp dụng trực tiếp vào vết sẹo, mặc dù ứng dụng tại chỗ có thể không hữu ích. Những vết sẹo này cũng có thể được loại bỏ bằng phẫu thuật. Thông thường, tiêm steroid được sử dụng cùng với phẫu thuật. Các mũi tiêm có thể tiếp tục đến 2 năm sau phẫu thuật để giúp tối đa hóa sự lành thương và giảm khả năng sẹo quay trở lại. Giống như sẹo lồi, sẹo phì đại có thể đáp ứng với ứng dụng silicon dioxide tại chỗ.
Hợp đồng
Hợp đồng là một sự xuất hiện bất thường xảy ra khi một vùng da rộng bị tổn thương và mất đi, dẫn đến sẹo. Sự hình thành sẹo kéo các cạnh của da lại với nhau, gây ra một vùng da bị bó chặt. Sự giảm kích thước của da sau đó có thể ảnh hưởng đến các cơ, khớp và gân, gây ra sự giảm chuyển động. 
Có nhiều lựa chọn điều trị phẫu thuật khác nhau cho các hợp đồng, bao gồm:
· Ghép da hoặc vạt da. Ghép da hoặc vạt da được thực hiện sau khi loại bỏ mô sẹo. Ghép da liên quan đến việc thay thế hoặc gắn da vào một phần cơ thể bị thiếu da. Ghép da được thực hiện bằng cách lấy một mảnh da khỏe mạnh từ một khu vực khác của cơ thể (được gọi là trang web của nhà tài trợ) và gắn nó vào khu vực cần thiết. Vạt da tương tự như ghép da, trong đó một phần da được lấy từ một khu vực khác. Nhưng với vạt da, da được lấy có nguồn cung cấp máu riêng. Phần da được sử dụng bao gồm các mạch máu, mỡ và cơ bên dưới. Vạt có thể được sử dụng khi khu vực bị thiếu da không có nguồn cung cấp máu tốt. Đó có thể là do vị trí hoặc vì thiệt hại cho các tàu.
· Z-dễ chịu. Thủ tục này sử dụng vết mổ hình chữ Z để giúp giảm lượng co rút của vùng da xung quanh. Nó cũng có thể cố gắng di dời vết sẹo để các cạnh của nó trông giống như các đường và nếp nhăn bình thường của da. Các mũi khâu nhỏ có thể được sử dụng để giúp giữ da đúng vị trí.
· Mở rộng mô. Đây là một kỹ thuật mới hơn. Nó bao gồm một quá trình làm tăng lượng mô hiện có cho mục đích tái tạo. Thủ tục này thường được sử dụng ngoài phẫu thuật nắp.
Chất kết dính
Đây là một loại sẹo khác có thể hình thành giữa các cơ quan nội tạng không liên kết. Chất kết dính có thể gây ra các biến chứng trong một số phẫu thuật.
Phục hồi sau phẫu thuật chỉnh sửa sẹo
Thực hiện theo tất cả các hướng dẫn để giúp tối đa hóa phục hồi và chữa bệnh của bạn. Nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe của bạn sẽ tư vấn cho bạn về tất cả các hạn chế hoạt động, tùy thuộc vào loại phẫu thuật đã được thực hiện. Sẹo không thể được loại bỏ hoàn toàn. Nhiều yếu tố sẽ liên quan đến mức độ chữa lành vết sẹo đặc biệt của bạn. Một số vết sẹo mất hơn một năm sau phẫu thuật để cho thấy sự cải thiện trong cách họ nhìn.

