TÁC DỤNG HẠ ĐƯỜNG HUYẾT TỪ DỊCH CHIẾT CAM THẢO ÂU
Glabridin được lấy từ rễ cây Cam thảo là một loại thần dược có tác dụng cực kì tốt cho người sử dụng, với một số đặc tính sinh học như chống tia UV, hạ đường huyết, hoạt động kiểu Estrogen... và có rất nhiều tác dụng khác tốt cho sức khỏe người sử dụng.
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Đái tháo đường  là một nhóm bệnh rối loạn chuyển hóa với rất nhiều nguyên nhân khác nhau, hiện nay nó đã trở thành căn bệnh của thế giới chiếm trọn sự quan tâm của con người vì số lượng người bệnh ngày càng tăng cao. Nó được đặc trưng bởi thiếu hụt tuyệt đối hoặc tương đối trong bài tiết insulin và hoặc tác dụng của insulin liên quan đến tăng đường huyết mãn tính và rối loạn chuyển hóa carbohydrate, lipid và protein. Với sự thay đổi chuyển hóa trong bệnh, nó cũng gây ra nhiều biến chứng khác nhau như rối loạn chức năng mạch máu vĩ mô và vi mô.Vậy nên việc nghiên cứu tìm ra thuốc chữa bệnh mới nhận được sự quan tâm của con người , trong quá trình nghiên cứu tìm tòi thì chúng ta không thể bỏ qua Glabridin được chiếc xuất từ Cam thảo có tác dụng tốt trong trị bệnh. Tác dụng hạ đường huyết của Glabridin có thể là do hoạt động ức chế α-glucosidase và khả năng liên kết và hoạt hóa PPARγ(Gamma thụ thể kích hoạt chất tăng sinh peroxisome) của nó. Tuy nhiên, có một số nghiên cứu hạn chế về tác dụng của Glabridin trên Đái tháo đường hiện nay. Vì vậy, mục đích của việc này nghiên cứu là để điều tra tác dụng hạ đường huyết của Glabridin từ Cam thảo trong mô hình động vật bị Đái tháo đường.
Tiến hành nghiên cứu trên Chuột Côn Minh đực . Những con vật đã được đặt trong điều kiện môi trường tiêu chuẩn, chuột được nhịn ăn trong 16 giờ sau đó sử dụng STZ (Loại kháng sinh Streptozocin(STZ) hay còn có tên gọi khác là Streptozotocin, là dẫn xuất n-nitroso của glucosamine. Streptozocin được coi là tác nhân phá hủy các tế bào beta ở tuyến tụy trong nghiên cứu đái tháo đường, STZ làm cản trở quá trinh oxi hóa chuyển hóa tế bào, gây độc cho tế bào beta). mới được chuẩn bị trong Dung dịch đệm xitrat 0,1 mol / l (pH 4,5) và được tiêm trong màng bụng vào chuột với liều duy nhất 60 mg / kg. Đái tháo đường được xác nhận bằng cách đo đường huyết từ tĩnh mạch đuôi 72 giờ sau khi tiêm STZ. Chuột có máu mức đường huyết> 11,0 mmol/1, cũng như chứng đa sắc, đa niệu và polyphagia đã được chọn cho thí nghiệm.Chia chuột ngẫu nhiên thành sáu nhóm 10 con từng nhóm đối chứng bình thường (NC), chuột không bị tiểu đường được dùng 0,5 ml dung dịch Tween-80 0,5% kiểm soát bệnh tiểu đường nhóm (DC), chuột bị tiểu đường tiêm 0,5 ml 0,5% Dung dịch Tween-80; bệnh tiểu đường+ điều trị bằng Glabridin liều thấp nhóm (DLG), chuột mắc bệnh tiểu đường dùng Glabridin (10 mg / kg) trong 0,5 ml dung dịch Tween-80 0,5%; iv) bệnh nhân tiểu đường + liều trung bình nhóm điều trị Glabridin (DMG), chuột mắc bệnh tiểu đường dùng Glabridin (20 mg/kg) trong 0,5 ml dung dịch Tween-80 0,5%bệnh nhân tiểu đường + nhóm điều trị Glabridin liều cao (DHG), chuột mắc bệnh tiểu đường dùng Glabridin (40 mg/kg) trong 0,5 ml Dung dịch 0,5% Tween-80 và vi) nhóm điều trị bệnh tiểu đường + glyburide (DG), chuột bị tiểu đường được dùng 0,5 ml 0,5%. Mỗi đợt điều trị được tiếp tục hàng ngày trong 28 ngày. Sau 14 ngày, cơ thể trọng lượng của những con chuột trong các nhóm DG, DMG và DHG là tăng đáng kể khi so sánh với nhóm DC (P <0,05), trong khi trọng lượng cơ thể của chuột trong nhóm DHG đều tăng, mặc dù không đáng kể (P> 0,05). Sau 28 ngày, trọng lượng cơ thể của những con chuột trong DG, DLG, DMG và nhóm DHG đã tăng đáng kể khi so sánh với nhóm DC (P <0,05), trong khi trọng lượng cơ thể của chuột trong nhóm DLG vẫn giảm đáng kể khi so sánh với nhóm NC (P <0,05).
Trong nghiên cứu này, một giảm trọng lượng cơ thể đáng kể đã được quan sát thấy ở nhóm DC và cải thiện đáng kể trọng lượng cơ thể đã được quan sát thấy trong các nhóm điều trị bằng Glabridin (DLP, DMP và DHP). Phát hiện này có thể là do khả năng giảm của Glabridin hạ đường huyết. Qua đó khả năng dung nạp glucose cũng được cải thiện đáng kể sau khi điều trị bằng Glabridin. Những kết quả này đã chỉ ra rằng Glabridin có tác dụng hạ đường huyết và Liều 40 mg / kg của Glabridin có tác dụng tốt hơn khi so với liều 10 hoặc 20 mg.  Các nghiên cứu thêm về dược lý và sinh hóa sẽ làm sáng tỏ rõ ràng cơ chế hoạt động và sẽ có lợi trong việc điều tra vai trò của Glabridin như một mục tiêu điều trị trong nghiên cứu điều trị bệnh tiểu đường.
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