CHƯƠNG 11: SỰ KẾT HỢP GIỮA GEN DƯỢC HỌC VÀ KINH TẾ DƯỢC
GIỚI THIỆU
Chi phí chăm sóc sức khỏe ngày càng tăng nhanh trên toàn cầu, điều này trở thành rào cản chung cho việc sử dụng rộng rãi các loại thuốc mới đắt tiền, đổi mới y tế hoặc công nghệ sinh học trong điều trị lâm sàng. Cân nhắc về kinh tế là rất quan trọng để lựa chọn dùng thuốc và liều lượng trong chăm sóc bệnh nhân.
Gen dược học (PGx) sẽ cải thiện hiệu quả chăm sóc sức khỏe của bệnh nhân bằng cách tăng độ an toàn và hiệu quả của thuốc trong điều trị, nhưng liệu nó có mang lại hiệu quả về mặt chi phí? Để trả lời câu hỏi nêu trên chúng ta phải tiến hành đánh giá mối liên hệ giữa hiệu quả mang lại và chi phí điều trị bỏ ra.
Bởi vậy chương này, đề cập đến việc nghiên cứu hiệu quả kinh tế khi can thiệp PGx, trên thực tế PGx đã được đưa vào nghiên cứu trong lĩnh vực kinh tế dược.
NGUYÊN TẮC KINH TẾ GEN DƯỢC HỌC
Chi phí được định nghĩa là giá trị đầu vào của nguồn lực liên quan đến phí, đó là số tiền được tính cho người muốn sở hữu dịch vụ hay sản phẩm cụ thể đối với chi phí điều trị thì người trả ở đây là bệnh nhân. 
Có bốn phương pháp phân tích kinh tế cơ bản được áp dụng vào gen dược học (PGx)
Phân tích hiệu quả chi phí (CEA) là một tiêu chí đánh giá kinh tế cụ thể nhằm đo lường chi phí liên quan đến tất cả các loại kết quả đạt được.
Phân tích chi phí-tiện ích (CUA) đo lường lợi ích theo định hướng bệnh nhân (hoặc lâm sàng) như chi phí cho mỗi QALY bằng can thiệp. Nói cách khác, là so sánh tỉ số giữ chi phí điều trị và số năm sống lý tưởng thu được sau can thiệp của các lựa chọn điều trị khác nhau.
Phân tích lợi ích - chi phí (CBA) được sử dụng để đánh giá và đo lường tất cả các chi phí và lợi ích về mặt kinh tế, để tính toán lãi / lỗ. Tuy nhiên lợi ích sức khỏe mang lại được tính bằng đồng đô la, nên không có sức thuyết phục cao.
[bookmark: _GoBack]Phân tích tối thiểu hóa chi phí (CMA) được sử dụng để so sánh chi phí mà không so sánh với kết quả chăm sóc sức khỏe, sau đó tìm ra sự can thiệp ít tốn kém nhất. Trên thực tế, nó chỉ hữu ích nếu kết quả chăm sóc sức khỏe là giống nhau. 
