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Đối với virus, có 3 nhóm vaccin chính được tạo ra: nhóm được tạo từ virus còn sống làm cho bất hoạt hoặc suy yếu hẳn đi (gọi là loại thứ nhất), nhóm được tạo từ protein “tái tổ hợp” của virus (gọi là loại thứ hai), nhóm tạo từ DNA hoặc RNA của virus (gọi là loại thứ ba).
Trung Quốc cùng các nước châu Âu, châu Mỹ cố gắng chạy đua chế tạo vaccine đầu tiên. Các nhà khoa học, các công ty có nhiều sự hợp tác thậm chí giữa đối thủ trực tiếp của nhau. Tuy nhiên trên hết vẫn là tinh thần dân tộc với mong muốn giành ưu tiên cho người dân nước mình và đạt được lợi thế trong nỗ lực giải quyết các hậu quả do dịch bệnh gây ra.
Khoảng 38 công ty và viện nghiên cứu trên thế giới đang tham gia cuộc đua bào chế vắc xin ngừa SAR-CoV-2 và ít nhất 4 công ty có sản phẩm được thử nghiệm trên động vật. Khoảng 14 công ty tiếp tục thực hiện tại giai đoạn 2. Giai đoạn 3 còn 11 ứng cử viên trong đó nổi trội với cái tên: Pfizer, Astrazeneca, Novavax, Johnson&johneson, Moderna.
Mới đây cuộc chạy đua toàn cầu để tìm ra vaccine Covid-19 đã có một bước tiến nhảy vọt khi hãng dược phẩm Mỹ Pfizer công bố vaccine của họ có hiệu quả 90%.
Pfizer đã công bố các kết quả sơ bộ cho thấy vaccine có hiệu quả hơn 90% trong việc ngăn ngừa Covid-19. Vaccine đã được thử nghiệm trên gần 44.000 người ở 6 nước và cho đến nay vẫn chưa có lo ngại về tính an toàn nào được nêu ra.
Pfizer đang có kế hoạch nộp đơn lên Cục Quản lý Thực phẩm và Dược phẩm Mỹ (FDA) để được phê duyệt khẩn cấp cho việc sử dụng vaccine này vào cuối tháng.
Chủ tịch kiêm Giám đốc điều hành của Pfizer cho biết “Chúng tôi đang tiến một bước gần hơn nữa trong việc cung cấp cho mọi người trên thế giới một bước đột phá rất cần thiết để giúp chấm dứt cuộc khủng hoảng y tế toàn cầu này”. Ông nói thêm rằng “chúng tôi đang đạt đến cột mốc quan trọng này trong chương trình phát triển vắc xin của mình vào thời điểm thế giới cần nó nhất”.
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