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Trừu tượng
Ngày nay, ngày càng có nhiều sự quan tâm trong việc khám phá các hợp chất hoạt tính sinh học mới có nguồn gốc từ ethnoménine. Các chế phẩm của lá ổi ( Psidium guajava L.) theo truyền thống đã được sử dụng để quản lý một số bệnh. Nghiên cứu dược lý in vitro cũng như in vivo đã được sử dụng rộng rãi để chứng minh tiềm năng của các chất chiết xuất từ ​​lá cây để điều trị các bệnh khác nhau với tỷ lệ phổ biến cao trên toàn thế giới, duy trì y học cổ truyền trong các trường hợp như đái tháo đường, bệnh tim mạch , ung thư và nhiễm ký sinh trùng. Hơn nữa, hoạt động sinh học đã được quy cho thành phần hoạt tính sinh học của lá, cho một số phân lớp hóa thực vật cụ thể, hoặc thậm chí cho các hợp chất riêng lẻ. Các hợp chất phenolic trong lá ổi đã được ghi nhận với việc điều chỉnh nồng độ glucose trong máu. Do đó, mục đích của tổng quan hiện nay là tổng hợp kết quả từ các nghiên cứu in vitro và in vivo được thực hiện với lá ổi trong thập kỷ qua, liên quan đến các tác dụng đối với các ứng dụng lâm sàng của họ nhằm tập trung nghiên cứu thêm để tìm ra các hợp chất hoạt tính sinh học riêng lẻ. Một số ứng dụng thực phẩm (trà ổi và thức ăn bổ sung cho nuôi trồng thủy sản) và một số kết quả lâm sàng, in vitro và in vivo cũng được đưa vào.
1. Giới thiệu
Ethnoménine, đề cập đến nghiên cứu về thực hành y học truyền thống, là một phần không thể thiếu trong văn hóa và giải thích sức khỏe của người dân bản địa ở nhiều nơi trên thế giới. Ví dụ, Ayurveda Ấn Độ và y học cổ truyền Trung Quốc là một trong những loại thuốc dân gian lâu dài nhất vẫn được sử dụng. Các hệ thống này cố gắng tăng cường sức khỏe và cải thiện chất lượng cuộc sống, với các liệu pháp dựa trên việc sử dụng các loại thuốc bản địa có nguồn gốc tự nhiên. Cho rằng thực vật đã được sử dụng rộng rãi làm thuốc thảo dược, một số phương pháp hiện đang được thực hiện để khám phá các hợp chất hoạt tính sinh học mới.
2. Tính chất dược lý
2.1. Trong nghiên cứu Vitro
2.1.1. Bệnh truyền nhiễm và Ký sinh trùng
Chiết xuất nước và hữu cơ của lá ổi đã được chứng minh là có hoạt tính kháng khuẩn do tác dụng ức chế chống lại các chủng Staphylococcus aureus kháng kháng sinh . Mặc dù sử dụng cùng một phương pháp khuếch tán, sự khác biệt được nhận thấy trong các vùng ức chế của chúng, như thể hiện trong Bảng 1 , có thể là do phương pháp chiết xuất hoặc liều thử nghiệm. Một chiết xuất methanol có tác dụng kháng khuẩn, ngăn chặn sự phát triển của các chủng khác nhau từ một số vi khuẩn như Staphylococcus aureus , Escherichia coli , Pseudomonas aeruginosa , Proteus spp., Và Shigella spp.
2.1.2. Bệnh về hệ thống máu và miễn dịch
Một chiết xuất lá ổi lên men đã được thử nghiệm trong các tế bào đại thực bào chuột (RAW 264.7). Các kết quả đã xác nhận tiềm năng của nó để làm giảm sự biểu hiện của mức độ protein nitric oxide synthase và cyclooxygenase-2 cảm ứng lipopolysacarit, hai chất trung gian gây viêm, thông qua điều chỉnh giảm hoạt động phiên mã của yếu tố hạt nhân (NF-NFB) .Hoạt động sinh học này cũng đã được báo cáo trong các công trình khác. Tóm lại, Jang et al.  đánh giá sản xuất prostaglandin E 2 cho thấy tác dụng ức chế có tương quan cao với tổng hàm lượng phenolic. 
Kết luận
Yêu cầu truyền thống thường yêu cầu nghiên cứu thử nghiệm để thiết lập hiệu quả của họ. Về vấn đề này, các ứng dụng ethnoménine của lá Psidium guajava L. đã được xác minh bởi một số nghiên cứu trong thập kỷ qua chống lại nhiều rối loạn, chứng minh tiềm năng của nó trong điều trị các bệnh phổ biến nhất trên toàn thế giới. Ngoài ra, tác dụng của lá có liên quan đến các hợp chất riêng lẻ như quercetin, catechin, vescalagin, axit gallic, peltatoside, hyperoside, isoquercitrin và guaijaverin.
Triển vọng trong tương lai nên nhằm mục đích điều tra sự đa dạng sinh học của ổi và / hoặc tinh chế các hợp chất khác nhau có trong lá ổi để có được các thành phần chức năng để sử dụng tiếp như là tác nhân thay thế trong phương pháp trị liệu tự nhiên.



