NGHIÊN CỨU, PHÁT TRIỂN VÀ ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ 4.0 VÀO 
LĨNH VỰC Y TẾ TRONG THỜI KỲ DỊCH BỆNH COVID 19 
Thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường năng lực tiếp cận cuộc, Bộ Khoa học và Công nghệ (KH&CN) đã xây dựng và triển khai chương trình KH&CN trọng điểm cấp quốc gia giai đoạn đến năm 2025 “Hỗ trợ nghiên cứu, phát triển và ứng dụng công nghệ của công nghiệp 4.0” với mục đích thúc đẩy nghiên cứu, chuyển giao và ứng dụng các công nghệ chủ chốt của công nghiệp lần thứ 4 để tạo ra các sản phẩm kinh doanh và dịch vụ; hỗ trợ đổi mới và triển khai mô hình quản trị, sản xuất kinh doanh của tổ chức, doanh nghiệp trong các lĩnh vực ưu tiên và quan trọng theo định hướng chuyển đổi số.
Trong bối cảnh dịch Covid-19, y tế từ xa hiện đang là giải pháp hữu hiệu để chăm lo sức khỏe cho người dân và tránh được lây nhiễm Covid-19. Tới đây, y tế từ xa (telemedicine, telehealth) sẽ là một dịch vụ y tế của bệnh viện và là hoạt động thường ngày tại cơ sở y tế.
Giải pháp y tế từ xa là loại hình cung cấp các dịch vụ chăm sóc sức khỏe khi khoảng cách là một trở ngại chính, khi đó các chuyên gia chăm sóc sức khỏe sử dụng công nghệ thông tin và công nghệ truyền thông để trao đổi thông tin hợp lệ để chẩn đoán, điều trị và phòng ngừa bệnh và thương tích, để nghiên cứu và đánh giá, và để đào tạo liên tục về các dịch vụ chăm sóc sức khỏe, tất cả vì lợi ích của việc nâng cao sức khỏe của các cá nhân và cộng đồng.
Cuộc cách mạng công nghệ 4.0 đang làm thay đổi nhiều lĩnh vực. Với nội dung cốt lõi là trí tuệ nhân tạo, kết nối vạn vật và dữ liệu lớn. Y học cũng không nằm ngoài cuộc của cuộc cách mạng này. Việc ứng dụng công nghệ 4.0 trong y học càng cần thiết hơn nữa giúp xây dựng bệnh viện thông minh, hỗ trợ bác sĩ trong điều trị.
Ứng dụng công nghệ 4.0 trong y học không chỉ mang lại nhiều lợi ích. Cho đội ngũ y bác sĩ mà người dân được hưởng lợi bởi những công nghệ này.
Hộp giám sát sức khỏe từ xa, có tên Telehealth, là giải pháp lý tưởng dành cho những bệnh nhân mắc các bệnh mãn tính, như tiểu đường và bệnh phổi, cần đến bác sĩ đa khoa khám định kỳ
Có thể thấy trong đợt dịch Covid-19 vừa rồi, ứng dụng công nghệ 4.0 trong việc khai báo y tế. Truy xuất nguồn lây lan giúp cho công tác phòng chống dịch của Việt Nam đạt được thành công. Hay phần mềm khám bệnh trực tuyến tại nhà đã được triển khai. Giúp người dân không phải đến bệnh viện mà vẫn được chẩn đoán bởi đội ngũ bác sĩ chuyên khoa 24/7. Một số bệnh viện đã tiên phong ứng dụng công nghệ 4.0 vào công tác khám, chữa bệnh, quản lý y tế đã đạt được những hiệu quả bước đầu.
Tại Việt Nam hai ứng dụng: NCOVI dành cho người dân Việt Nam và Vietnam Health declaration dành cho người nhập cảnh vào Việt Nam đã được Bộ Thông tin và Truyền thông chính thức ra mắt ngày 9.3, tức là chỉ sau hơn 1 tháng Việt Nam phát hiện ca dương tính đầu tiên với COVID-19. Chỉ sau 2 ngày, hệ thống đã được triển khai tại 163 cửa khẩu, cảng hàng không với gần 22.000 hồ sơ được khai báo cấp xác nhận y tế.
Ứng dụng NCOVI (được nghiên cứu và phát triển bởi Tập đoàn VNPT và các công ty CNTT lớn tại Việt Nam) bao gồm nhiều chức năng như chức năng báo cáo các yếu tố rủi ro và chức năng thông báo sức khỏe phổ quát, thông báo địa điểm lưu trú của các bệnh nhân nhiễm COVID-19, scan QR Code để theo dõi tình trạng sức khỏe của người tiếp xúc,.
Ứng dụng thứ hai là Vietnam Health declaration (do Viettel Solutions phát triển). Mọi người vào Việt Nam có thể khai báo bằng cách quét mã QR qua điện thoại thông minh để nhận thông tin đầy đủ được khai báo.
Thành phố Hà Nội gần đây cũng đã kích hoạt hệ thống giám sát cộng đồng với GPS. Người dân có thể cài đặt ứng dụng Hà Nội Smart City để theo dõi các địa điểm chính xác tại Hà Nội mà bệnh nhân COVID-19 đã từng đến.

	Như vậy với tình hình khó khăn do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19 việc tiến hành nghiên cứu các đề tài liên quan đến dịch vụ chăm sóc sức khỏe là hướng tất yếu xãy ra trong tương lai. Vậy các đề tài liên quan như “hệ thống cảnh báo, chăm sóc và giám sát sức khỏe từ xa” cần được sự đầu tư của các cấp ngành để có những sản phẩm dịch vụ tốt cho chăm sóc sức khỏe của nhân dân.
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Bộ trưởng Nguyễn Mạnh Hùng: "Cách mạng công nghiệp lần thứ 4 là cơ hội để Việt Nam phát triển" https://www.youtube.com/watch?v=iyeJ2RpJasQ.
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