MỘT VÀI THÔNG TIN VỀ NGÀNH KINH TẾ DƯỢC TẠI HOA KỲ
Là ngành nghề đánh giá giá trị của thuốc, bao gồm cả chi phí và hiệu quả. Sau đây là một vài thông tin về lĩnh vực kinh tế và về ngành kinh tế dược.
Bên trong kinh tế dược
Kinh tế dược (Pharmacoeconomic), là việc với cung và cầu của các sản phẩm thuốc, sự đánh giá giữa chi phí và lợi nhuận cùa thuốc mới và thuốc cũ. Đầu tiên trong lĩnh vực này bao gồm mở rộng khả năng tiếp cận thuốc, giảm giá thuốc và cải thiện hiệu quả chi phí của các phương pháp điều trị bằng thuốc mới. Các chuyên gia trong lãnh vực này có sự hiểu biết thành thạo về các chính sách chăm sóc sức khỏe, quản lí chăm sóc sức khỏe và các qui định về thuốc, cùng với kỹ năng toán học vững vàng. 
Đào tạo kinh tế dược
Kinh tế dược thường được gợi ý như một chương trình sau đại học liên ngành ở cấp thạc sĩ hoặc tiến sĩ được cung cấp bởi các trường đào tạo về dược. Và sinh viên có thể chuẩn bị cho chương trình học này bằng cách hoàn thành một bằng cử nhân về khoa học dược phẩm. Thêm vào đó một vài sinh viên lựa chọn theo đuổi tấm bằng này sau khi hoàn thành bằng Tiến sĩ dược học, tuy nhiên đây không phải là yếu tố tiên quyết.
Thường kết hợp với các chính sách, chương trình học thường bao trùm các lĩnh vực kinh tế lượng, phân tích chính sách thuốc, dịch tể học, đánh giá kinh tế, thống kê nghiên cứu lâm sàng và qui định về thuốc. Hầu hết các chương trình đều yêu cầu hoàn thành một dự án nghiên cứu ban đầu. Yêu cầu của tấm bằng tiến sĩ cũng yêu cầu các kỳ thi viết và kiểm tra chất lượng. Dưới đây là các chương trình đào tạo trong lĩnh vực này:
· Chương trình đào tạo cử nhân về khoa học dược phẩm. (Pharmaceutical Science Bachelor’s Program).
· Thạc sĩ khoa học về Quản lí Dược. (Master of science in Pharmacy Administratrion).
· Chương trình thạc sĩ quản lí dược phẩm. (Pharmaceutical Management Master’s Program).
· Tiến sĩ triết học trong khoa học dược phẩm. (Doctor of Philosophy in Pharmaceutical Science).
· Tiến sĩ dược. (Doctor of Pharmacy).
Sự lựa chọn nghề nghiệp
Sau khi kiếm được một tấm bằng thạc sĩ hay tiến sĩ trong lĩnh vực này, chúng ta có thể theo đuổi sự nghiệp như một nhà kinh tế dược phẩm trong các công ty tư nhân hay trong các tổ chức công. Các chuyên gia này có thể làm trong các tổ chức chính phủ, các hãng tư vấn chăm sóc sức khỏe, các hiệp hội sức khỏe chuyên nghiệp và các công ty bảo hiểm. Cơ hội trong ngành dược phẩm và công nghiệp dược bao gồm làm việc trong các lĩnh vực quản lí chăm sóc, quản trị bệnh viện và tiếp thị sản phẩm. Kinh tế dược còn làm việc trong nghiên cứu và giảng dạy tại các trường cao đẳng và đại học. Một vài ngành nghề dưới đây liên quan đến lĩnh vực kinh tế dược:
· Chuyên gia kinh tế. (Economist)
· Nhà phân tích nghiên cứu tài chính. (Financial Research Analyst)
· Đại diện bán hàng dược phẩm. (Pharmaceutical Sales Representative)
· Chuyên gia quản lý dược phẩm. (Pharmaceutical Management Professional)
· Công việc về quản trị dược. (Pharmaceutical Administration Jobs)
Cơ hội phát triển nghề nghiệp
Thông qua một số hiệp hội ngành dược sẽ tạo điều kiện cho dược sĩ phát triển nghề nghiệp. Bao gồm các tổ chức như: Học viện quản lý chăm sóc dược, Hiệp hội dược phẩm Hoa kỳ, Dược sĩ hệ thống y tế xã hội Hoa kỳ.
Triển vọng việc làm và lương
Theo Cục thống kê lao động Hoa Kỳ (BLS) dự kiến việc làm cho dược sĩ sẽ không có nhiều thay đổi từ năm 2018-2028. Việc làm của các chuyên gia kinh tế được mong đợi sẽ tăng 8%, nhanh hơn trung bình quốc gia cho tất cả các ngành nghề (www.bls.gov). Tính đến tháng 5/2019, mức lương trung bình cho dược sĩ là 128090 đô/năm. Các nhà kinh tế kiếm được trung bình 105020 đô/năm trong cùng thời kỳ.
Lược dịch từ: 
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