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	Để nắm được các kiến thức cơ bản và chuyên sâu về bệnh, về thuốc mà Dược lí học đề cập đến chúng ta cần phải nắm được các quá trình sinh lí trong cơ thể, từ đó biết được khi nào thì chúng ta dùng đến khái niệm “bệnh lí” cho một cá thể. Các quá trình sinh lý trong cơ thể cũng sẽ dẫn dắt chúng ta đi đến căn nguyên tác động của thuốc được rõ ràng hơn. Và với ý nghĩa đó, để tiếp cận tốt hơn với môn dược lí, Sinh lý học là một cuốn cẩm nang hay dành cho các dược sĩ, bác sĩ tương lai. 
	Cuốn Sinh lý học của Bộ y tế đào tạo bác sĩ đa khoa được làm tài liệu đào tạo cho các đối tượng bác sĩ, dược sĩ, điều dưỡng của hầu hết các trường y-dược trên cả nước. Cuốn sách được biên soạn bởi rất nhiều các giáo sư, tiến sĩ đầu ngành, trong đó chủ biên là GS.TS. Phạm Thị Minh Đức là người có nhiều nghiên cứu chuyên sâu trong lĩnh vực sinh lý học được công nhận trong nước và quốc tế.  
	Cuốn sách gồm có 20 bài, bài đầu tiên mô tả về môn học, lịch sử phát triển cũng như phương pháp để học tốt môn học. 19 bài còn lại mỗi bài là một chủ đề lớn được làm rõ bao gồm: Đại cương về cơ thể sống và hằng định nội môi, Sinh lý tế bào-trao đổi chất qua màng tế bào, Sinh lý điện thế màng và điện thế hoạt động, Sinh lý chuyển hóa chất và năng lượng, Sinh lý điều nhiệt, Sinh lý máu, Sinh lý các dịch của cơ thể, Sinh lý tuần hoàn, Sinh lý hô hấp, Sinh lý bộ máy tiêu hóa, Sinh lý bài tiết nước tiểu, Sinh lý nội tiết, Sinh lý sinh dục và sinh sản, Sinh lý nơron, Sinh lý hệ thần kinh cảm giác, Sinh lý hệ thần kinh vận động, Sinh lý hệ thần kinh tự chủ, Một số chức năng cấp cao của hệ thần kinh và Sinh lý cơ. 
	Đối với mỗi bài, cuốn sách sẽ nói về cấu tạo giải phẫu các cơ quan, các đặc điểm, cơ chế  hoạt động sinh lý căn bản của các cơ quan và cả các bệnh lí, biểu hiện bất thường trong cơ chế hoạt động này. Cuốn sách là giao thoa và nền tảng kiến thức giữa các môn học giải phẫu học, dược lý, sinh lý bệnh và bệnh học. Với tổng 479 trang, cuốn sách trình bày một cách chi tiết rõ ràng về các quá trình sinh lý của các cơ quan, hệ cơ quan trong cơ thể. Cuốn sách cho chúng ta một cái nhìn rõ nét và tổng thể về các hoạt động sinh lý diễn ra trong cơ thể từng giây, từng phút, từng giờ. Đó thực sự là nền tảng cần thiết để chúng ta nắm được cơ chế bệnh sinh, cơ chế tác động của thuốc, các rối loạn liên quan đến việc dùng thuốc cho cơ thể mà dược lí học sẽ trình bày.
	Rõ ràng Sinh lý học là một cuốn giáo trình, một cẩm nang quý mà các dược sĩ, bác sĩ tương lai nên dành thời gian đọc và nghiên cứu. 
