ỨNG DỤNG TÍNH TAN – PHẦN 2
  Về lịch sử phát hiện, Cocain lần đầu tiên được một Dược sĩ - hóa học người Đức,tên là Albert Niemann,( ở Goslar-Niedersachsen), chiết xuất từ lá cây coca vào năm 1860. Tới tận năm 1883 cocain mới được một bác sĩ thử nghiệm với binh lính Đức và cho kết quả là sự hồi phục sức khỏe rất đáng kinh ngạc. Năm 1884  cocain lại được phát hiện thêm tác dụng giảm đau, công dụng hiệu quả trong trường hợp với bệnh lao phổi, hen suyễn, đau thần kinh liên sườn và đau răng. Những tác dụng về sức khỏe của cocain đã khiến trong những năm đầu của lịch sử chế phẩm, cocain có mặt trong nhiều loại thuốc bổ, kẹo, bánh và nước giải khát. Nhiều người, trong đó có cả những người thuộc tầng lớp thượng lưu như nữ hoàng Victoria, nhà văn Jules Verne, đã ưa thích sử dụng cocain và những đồ ăn có cocain.

Những năm sau đó, cocain được ứng dụng trong ngành dược, dùng để gây tê bằng cách bôi hay nhỏ giọt. Khi phẫu thuật cocain có thể được tiêm trực tiếp vào tĩnh mạch, tuy nhiên phương thức này ít được sử dụng.

Tuy vậy, cùng với sự phổ biến của cocain, các nhà khoa học cũng nhận thấy tác dụng gây nghiện, gây hoang tưởng là tác dụng rất mạnh của thuốc. Bởi vậy, cocain được xếp vào nhóm ma túy và bị luật pháp của hầu hết quốc gia ngăn cấm tàng trữ, mua bán, vận chuyển và sử dụng trái phép.
Như  mọi người đều biết cocain là một loại thuốc gây nghiện hay bị lạm dụng. Cocain thường được điều chế ở dạng muối hydroclorid (cocain hydroclorid) nhưng có thể chuyển thành dạng ma túy‘’Crack’’( phân tử trung hòa) bằng cách chuyển xử lý với  base. Để đánh giá ứng dụng của tính tan xét ví dụ sau:

Chất nào trong trong 2 chất sau có nhiệt độ sôi cao hơn, chất nào tan trong nước tốt hơn. Dựa vào độ tan tương đối hãy giải thích tại sao Cocain dạng ma túy ‘’Crack’’ lại được sử dụng hút( hít), cong Cocain dạng Cocain hydroclorid lại được bơm trực tiếp vào máu.
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Giải thích dựa vào tính tan ta có:

So sánh lực hút liên phân tử giữa ‘’Crack’’ và Cocain hydroclorid, về cơ bản lực hút liên phân tử mạnh hơn sẽ làm tăng về cả nhiệt độ sôi và độ tan trong nước.
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Xét 2 phân tử trên, các phân tử này giống nhau ngoại trừ liên kết ion của Cocain hydroclorid. Lực hút ion là lực cực kì mạnh nên Cocain Hydroclorid có nhiệt độ sôi và độ tan trong nước lớn hơn Cocain dạng ‘’Crack’’. Vận dụng tính tan trong nước lớn hơn nên Cocain hydroclorid tan dễ trong máu sẽ được đưa vào cơ thể qua đường tĩnh mạch, còn Cocain dạng ‘’Crack’’ có nhiệt độ sôi thấp hơn và không tan trong nước sẽ được sử dụng đường hít.
Việc hiểu về tính tan một số phân tử trong nước  giúp chúng ta giải thích được các cơ sở ứng dụng trong ngành dược hay giải thích một số công dụng của thuốc trong đời sống hằng ngày, một trong những lí thú, môn thực nghiệm mà hóa học mang lại.

