Nghiên cứu hiệu quả bảo vệ gan của dịch chiết ethanol từ quả Lạc tiên (Passiflora foetida L.) chống lại các tổn thương trên gan ở chuột gây ra bởi CCl4.
TÓM LƯỢC
         Hoạt động bảo vệ gan của chiết xuất ethanolic của quả Lạc tiên đã được nghiên cứu chống lại CCl4 gây ra thương tích gan ở chuột bạch tạng. Tiền xử lý chiết xuất ethanolic (EPF 200 mg / kg / ngày, p.o.) làm giảm đáng kể (p <0,001) các dấu hiệu sinh hóa của tổn thương gan như glutamate pyruvate transaminase trong huyết thanh (SGPT), glutamate oxaloacetate trong huyết thanh transaminase (SGOT), phosphatase kiềm (ALP), bilirubin toàn phần và gamma glutamate transpeptidase (GGTP). Các quan sát mô bệnh học cũng cho thấy rằng tiền xử lý với EPF đã bảo vệ động vật khỏi CCl4 gây ra tổn thương gan. Kết quả chỉ ra rằng quả của Lạc tiên có hoạt tính bảo vệ gan. Thuộc tính này có thể được quy cho các flavonoid có trong quả Lạc tiên.
Các từ khóa: Passiflora foetida, bảo vệ gan, carbon tetrachloride, thông số sinh hóa, mô bệnh học.
I. GIỚI THIỆU
        Gan, cơ quan lớn nhất trong cơ thể đang được phát triển để duy trì môi trường bên trong của cơ thể và cũng bảo vệ bản thân khỏi những thách thức mà nó phải đối mặt trong quá trình hoạt động. Vì nó liên quan đến chuyển đổi sinh hóa của các chất nội sinh và ngoại sinh khác nhau, có khả năng tạo ra nhiều loại gốc tự do có phản ứng cao khác nhau. Bất chấp các gốc tự do này được tạo ra bởi các độc tố gan như CCl4 có thể chế ngự cơ chế bảo vệ của gan và nguyên nhân tổn thương gan. Mặc dù hệ thống y học hiện đại đã phát triển một cách phi thường, thuốc điều trị bệnh gan vẫn là một giấc mơ. Do đó, mọi người đang xem xét các hệ thống thuốc truyền thống để điều trị các bệnh rối loạn gan. 
Lạc tiên là cây thân thảo được tìm thấy hoang dã ở một số vùng của Ấn Độ, theo truyền thống được sử dụng bởi các bộ lạc và các nhà y học bản địa cho điều trị các bệnh khác nhau bao gồm rối loạn gan, khối u, hen suyễn, ngứa và dùng để băng vết thương.
[bookmark: _GoBack]Tổng quan tài liệu cho thấy rằng nước sắc của trái cây Lạc tiên ức chế các enzym cụ thể là gelatinase MMP-2 và MMP-9 tham gia vào quá trình xâm lấn, di căn và hình thành mạch của khối u. Passifloricins, polyketides alphapyrones cũng được phân lập từ nhựa Lạc tiên. Tuy nhiên, không có báo cáo khoa học hoặc bằng chứng khoa học liên quan đến hoạt động bảo vệ gan của quả của cây này. Quá trình sàng lọc sơ bộ hóa thực vật của chiết xuất cho thấy sự hiện diện của flavonoid. Flavonoid được báo cáo là có các đặc tính khác nhau bao gồm đặc tính bảo vệ gan. Các nghiên cứu hiện tại đã được thực hiện để sàng lọc hoạt động bảo vệ gan của quả Lạc tiên và để xác minh thí nghiệm tiến hành bằng cách sử dụng CCl4 mô hình tổn thương gan gây ra ở chuột.
II. NGUYÊN LIỆU VÀ PHƯƠNG PHÁP
2.1. Nguyên liệu thực vật
       Quả của Lạc tiên được thu hái từ chân đồi của Yercaud, Salem, Tamilnadu, trong tháng 4 năm 2006. Nguyên liệu thực vật đã được xác định và xác thực bởi Nhà thực vật học, Khảo sát thực vật của Ấn Độ, Coimbatore, Tamilnadu. Một mẫu chứng từ đã được giữ trong phòng thí nghiệm của chúng tôi cho tương lai tài liệu tham khảo (V / 02/2006). Nguyên liệu thực vật đã được làm khô trong bóng râm và nghiền thành bột.
2.2. Chuẩn bị dịch chiết
       Nguyên liệu thực vật dạng bột (500 g) được đóng gói trong một thiết bị chiết soxhlet và chiết nóng liên tục trong 8 giờ sử dụng 450 ml ethanol (95% v / v) làm dung môi. Dịch chiết được cô đặc đến khô dưới áp suất giảm và nhiệt độ được kiểm soát và được làm khô trong bình hút ẩm (năng suất, 68,5 g, 13,7% w / w). Dịch chiết được phân tán trong 5% gôm arabic và được sử dụng cho các thí nghiệm tiếp theo.
2.3. Động vật 
       Chuột bạch tạng Thụy Sĩ (20-25g) và chuột Wister đực (150-175 g) được mua từ các Doanh nghiệp Venkateshwara, Bangalore, Karnataka, Ấn Độ, và được sử dụng trong suốt nghiên cứu. Chúng được đặt trong hộp microlon trong một môi trường được kiểm soát (nhiệt độ 25 ± 2°C và chu kỳ tối / sáng 12 giờ) với chế độ ăn tiêu chuẩn trong phòng thí nghiệm và nước uống. Nghiên cứu là được tiến hành sau khi được Ủy ban Đạo đức Động vật Thể chế thông qua (Nghị định thư số PCol / 02/2006 ngày 28.01.2006).
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