TỎI NGÂM MẬT ONG CÓ DÙNG ĐƯỢC CHO MẸ BẦU HAY KHÔNG?
Câu trả lời là có.

Mật ong là chất kháng sinh hoàn toàn tự nhiên từ thiên nhiên. Mật ong đặc biệt tốt cho sức khỏe của bà bầu – giúp cho bà bầu có nhiều sức đề kháng và một thai kỳ khỏe mạnh và tinh thần tích cực khi mang thai. Nhưng nếu dùng tỏi ngâm mật ong nhằm bổ sung thêm những lợi ích khác cho bà bầu ngoài mật ong thì liệu có an toàn và tốt không? Vậy thì với bà bầu, nếu không may bị cảm hay vị viêm họng thì làm cách nào vì hạn chế dùng kháng sinh? Có một cách đơn giản nhưng cực kỳ an toàn đó là dùng tỏi ngâm mật ong cho bà bầu để thay kháng sinh những lúc bà bầu ở thể trạng yếu. 1. Tỏi ngâm mật ong trị cảm và đau họng hiệu quả cho bạn bầu
Mỗi khi cảm và đau họng sẽ làm cho cơ thể người phụ nữ mang bầu cảm thấy uể oải người và thiếu sức sống. Hơn ai hết là mẹ bầu phải ráng chịu cảm giác ấy đến khi vượt qua cơn bệnh vì họ không dám dùng thước Tây sợ ảnh hưởng đến bé trong bụng.

Trị đau bao tử cho mẹ bầu bằng tỏi ngâm mật ong
Đau bao tử làm cho con người ta khó chịu vì đến bữa ăn mà chưa kịp ăn là lại bị cơn đau hoành hành. Hãy để tỏi ngâm mật ong là vị cứu cánh cho bạn. Trong tỏi ngâm mật ong có chất hỗ trợ trị đau bao tử. Cần kiên trì dùng 2-3 tháng với mỗi ngày 1 muỗng tỏi ngâm mật ong bạn nhé.

Allicin trong tỏi và chất oxy hóa trong mật ong khi kết hợp cùng nhau sẽ giúp nuôi dưỡng các tế bào não – vì vậy bà bầu sẽ được cải thiện trí nhớ mà không cần uống thêm viên thuốc Tây bổ não nào cả. Tỏi cũng là một trong những chất ngăn ngừa các bệnh mất trí nhớ hay Alzheimer’s (hội chứng suy giảm trí nhớ ở người lớn tuổi).

Giảm cao huyết áp cho bà bầu
Thời gian mang bầu rất dễ bị chứng cao huyết áp thai kỳ. 
bệnh này cũng rất nguy hiểm cho các mẹ bầu vì ảnh hưởng cả mẹ lẫn con (nguy cơ sinh non, nguy cơ bị cao huyết áp thực sự sau sinh, cản trở cung cấp đủ oxy và máu cho bé, nguy cơ bị bệnh tim mạch) . Tỏi và mật ong được chứng minh là có khả năng làm hạ huyết áp cực kỳ hiệu quả.

Thời điểm thích hợp bà bầu nên ăn tỏi ngâm mật ong để mang lại hiệu quả cao nhất

Mỗi lần dùng 1 thìa vào buổi sáng lúc bụng đói để phát huy hết tác dụng của cả tỏi và mật ong. Dùng tỏi ngâm mật ong sau khi an no sẽ làm giảm tác dụng của hỗn hợp này.

Lưu ý khi dùng và ngâm tỏi với mật ong cho mẹ bầu an toàn

Chọn tỏi ta (không dùng tỏi Trung Quốc) để tránh nhiễm hóa chất độc hại cho bà bầu.
Không nấu chín hỗn hợp tỏi ngâm mật ong vì nấu chín cả tỏi và mật ong sẽ làm giảm tác dụng chữa bệnh và hỗ trợ cho sức khỏe
Mỗi ngày dùng tối đa 40g tỏi ngâm mật ong sẽ rất tốt cho sức khỏe.
Tỏi nên đập dập để chất trong tỏi tiết ra dễ dàng khi hòa cùng mật ong nguyên chất sẽ mang lại hiệu quả hơn.
Theo Đông Y, công dụng của tỏi và mật ong tương tự nhau cho sức khỏe con người nên khi kết hợp chúng thì hoàn toàn vô hại cho sức khỏe bà bầu. Chỉ có mùi vị của tỏi hơi hăng cho bà bầu mà thôi.
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