MỘT SỐ KHÁI NIỆM VỀ THUỐC PHÓNG THÍCH KÉO DÀI
Như các bạn đã biết, thuốc viên nén là dạng bào chế được sử dụng nhiều bậc nhất hiện nay. Tuy nhiên với sinh khả dụng khá thất thường của đường uống đã khiến nhiều loại thuốc bào chế dạng viên nén không có được tác dụng mong muốn. Một trong những nhược điểm của viên nén đó là thời gian dùng thuốc thường là nhiều lần, nồng độ thuốc trong máu có tác dụng là không ổn định. Hiện nay có dạng bào chế viên nén phóng thích kéo dài, làm giảm số lần sử dụng thuốc và đưa nồng độ thuốc trong máu lên ngưỡng có tác dụng rất tốt. Vậy ta nên tìm hiểu một vài khái niệm về viên phóng thích kéo dài để hiểu thêm về dạng bào chế đặc biệt này.
Dạng thuốc thay đổi sự phóng thích (modified-release dosage form) MR:
Dạng thuốc được bào chế đặc biệt làm thay đổi vị trí, thời điểm hoặc tốc độ phóng thích dược chất nhằm đạt mục tiêu điều trị hiệu quả hoặc sử dụng thuận lợi hơn mà dạng thông thường không có được. Có 3 loại cơ bản:
· Phóng thích trễ: dược chất phóng thích ở thời điểm khác hơn là tức thời sau khi sử dụng. Trường hợp này vị trí và thời điểm phóng thích bị thay đổi.
· Phóng thích kéo dài: tốc độ phóng thích dược chất được kiểm soát hoặc làm chậm và kéo dài.
· Phóng thích tại đích: dược chất phóng thích tại nơi tác động hoặc gần nơi tác động để làm tăng hiệu quả trị liệu đồng thời làm giảm tác dụng không mong muốn.
Thuốc phóng thích kéo dài hay hệ thống trị liệu phóng thích kéo dài: các dạng thuốc có khả năng phóng thích một cách liên tục hoặc gián đoạn theo thời gian để duy trì nồng độ dược chất trong phạm vi điều trị trong khoảng thời gian dài, nhằm giảm bớt số lần dùng thuốc, nâng cao hiệu quả điều trị, giảm bớt tác dụng phụ. Một thuốc được xem là phóng thích kéo dài nếu làm giảm số lần dùng thuốc đi 2 lần.
Phóng thích có kiểm soát: dược phẩm có tác động sinh học một cách có hoạch định, có thể tiên đoán và chậm hơn bình thường. Là loại phóng thích dược chất theo bậc 0.
Một vài chữ viết tắt:
SR: sustained release.
CR: controlled release.
Extended, Modified, Timed, Delayed, Slow (release).
Repeat, Depocaps, Retard...
