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Thông báo chính thức về kế hoạch đi thực hành nhà thuốc, thực hành dược khoa, đăng kí môn học: 
#4 Công nghiệp dược 2: Sẽ đi vào khoảng học kì 2 giai đoạn 2, bắt buộc học theo lớp, không được tự ý rút chỉ. Bạn nào muốn chuyển lớp hay liên quan gì đến môn CND2 thì liên hệ cô Trang trên Khoa để giải quyết.
#5 Đăng kí tín chỉ: Sinh viên đã được đăng kí học vượt để kịp tiến độ Từ 19 lên 22 chỉ Học phí bao gồm 14tr của 19 chỉ + học phí 3 chỉ thêm. 
Học phí học kì 2 là chỉ tính CND2 + các môn đki, còn tiền tốt nghiệp thì đóng riêng nhé
Học kì 1 nên đăng kí các môn vào giai đoạn 2, để giai đoạn 1 thực hành dược khoa. Tất cả các môn chưa học hoặc còn nợ phải kết thúc chậm nhất giai đoạn 1 học kì 2 để xét tốt nghiệp kịp thời hạn.
Nợ nhiều vẫn có khả năng thi tốt nghiệp cùng đợt với Khóa, nếu khoảng đầu tháng 5 xét thi tốt nghiệp thì tổng số chỉ nợ dưới 5% (8 chỉ trở xuống) sẽ được đi thi cùng với Khóa. Nhưng cùng với điều kiện đã đki hết tất cả các môn chuyên nghành.
#6 Khóa luận tốt nghiệp:
· Tháng 2 năm 2020 Khoa chốt giao KLTN cho sinh viên, nên bạn có nguyện vọng làm thì nên tìm hiểu từ bây giờ.
· Điểm CND2 sẽ không xét vào điểm trung bình để xét KLTN (vì CND2 mình hjc ở HK2 sợ chưa có điểm kịp để xét), các môn tiếng anh phải hoàn thành hết trong học kì 1 năm 5 (các bạn rà soát lại tiến độ, đặc biệt các bạn được pass các level đầu).
· Sinh viên thõa mãn yêu cầu riêng của Khoa ( yêu cầu chung của Truwofng: tối thiểu 3.2, Khoa sẽ lấy từ trên xuống khoảng 20 - 25% sinh viên điểm cao nhất, sau đó quy chuẩn thành 1 mốc điểm để xét điều kiện KLTN - năm ngoái là 3.4 / 4)

