TERBUTALIN VÀ VAI TRÒ TRONG NGỪA SINH NON
Một thai kì khỏe mạnh bình thường kéo dài 40 tuần. Sinh non xảy ra trước tuần thứ 37 của thai kỳ và được đặc trưng bởi các cơn co tử cung bắt đầu mở cổ tử cung.
[bookmark: _GoBack]Các bác sĩ có thể cố gắng ngăn chặn hoặc trì hoãn chuyển dạ sinh non bằng cách sử dụng terbutaline. Nó có thể giúp trì hoãn việc sinh trong vài giờ hoặc vài ngày. Trong thời gian đó, các bác sĩ có thể quản lý các loại thuốc khác để giúp đảm bảo em bé được sinh ra khỏe mạnh nhất có thể. Một trong những loại thuốc đó được cung cấp cho người mẹ để giúp phổi của bé trưởng thành nhanh hơn. Những loại thuốc này cần 12 đến 72 giờ để bắt đầu làm việc. Sử dụng terbutaline trì hoãn giao hàng trong vài ngày (ít nhất) và cho phép thời gian để thuốc hoạt động.
Terbutaline có thể được tiêm dưới da, có nghĩa là tiêm vào da, hoặc tiêm tĩnh mạch (IV), có nghĩa là được truyền qua tĩnh mạch. Liều terbutaline thông thường là 0,25 miligam (mg). Nó thường được tiêm vào vai hoặc được truyền qua tĩnh mạch ở cánh tay. Nếu không giảm đáng kể các cơn co thắt trong vòng 15 đến 30 phút, có thể dùng liều thứ hai 0,25 mg. Nếu liều thứ hai không hiệu quả, các phương pháp điều trị khác sẽ được xem xét. Tổng liều terbutaline không nên vượt quá 0,5 mg và không nên sử dụng thuốc trong hơn hai ngày một lần.
Terbutalin là 1 thuốc kích thích chọn lọc trên receptor β2 – adrenergic, làm giãn cơ trơn trong đó có cơ trơn tử cung.
Việc sử dụng terbutaline có thể thành công trong điều trị sinh non. Tuy nhiên, nó đi kèm với một số rủi ro cho mẹ và em bé.
Cho mẹ
Vì terbutaline có liên quan đến hormone được giải phóng trong phản ứng chiến đấu hoặc chuyến bay, một người phụ nữ có thể gặp các tác dụng tương tự khi dùng terbutaline như khi bị căng thẳng. Nhiều phụ nữ có những trải nghiệm:
· Nhịp tim nhanh
· thiếu máu cơ tim
· đỏ da
· tăng đường huyết thoáng qua
· hạ kali máu
· run
· bồn chồn
Một số ít phụ nữ có tác dụng phụ nghiêm trọng hơn, chẳng hạn như nhịp tim không đều , thêm chất lỏng trong phổi (được gọi là phù phổi ) và đau ngực. Các tác dụng phụ nghiêm trọng hơn có xu hướng xảy ra khi phụ nữ dùng liều cao, nhưng tác dụng cũng có thể xảy ra với liều tiêu chuẩn. Terbutaline cũng có thể làm tăng nguy cơ mắc bệnh tiểu đường . Trong một số trường hợp, cái chết đã được báo cáo.
Cho em bé
Terbutaline có thể làm tăng tạm thời nhịp tim và lượng đường trong máu của em bé. Những tác dụng phụ này thường không nghiêm trọng và dễ điều trị sau khi sinh nếu chúng xảy ra. Có những lo ngại về việc sử dụng lâu dài loại thuốc này vì tỷ lệ nguy hiểm cho em bé tăng lên.

