KHI NÀO DÙNG THỰC PHẨM CHỨC NĂNG
Câu chuyện về thực phẩm chức năng hiện nay vẫn là đề tài khá nhiều quan tâm.

Vậy câu hỏi đặt ra là khi nào dùng thực phẩm chức năng? Khi nào dùng thuốc? Thực phẩm chức năng có vai trò như thế nào trong sức khỏe con người. Để hiểu được thì việc đầu tiên phải nhận định rằng thực phẩm chức năng không phải là thuốc, không có tác dụng thay thế thuốc chữa bệnh. Vai trò của thực phẩm chức năng là vai trò hỗ trợ trong điều trị. Vậy việc dùng thực phẩm chức năng như thế nào cho hợp lý vẫn là vấn đề quan tâm khá nhiều.

Chia sẻ về câu chuyện sản phẩm Glucosamin để biết rõ hơn. Glucosamin là thành phần tổng hợp glycosaminoglycan cấu tạo nên mô sụn trong cơ thể, dùng  hỗ trợ trong các bệnh viêm xương khớp. Việc sản phẩm glucosamin và các sản phẩm kết hợp được nhiều người sử dụng vì trước đây có nhiều nghiên cứu đưa ra kết quả chứng minh sử dụng chế phẩm an toàn, hiệu quả cao trong điều trị đau viêm xương khớp đặc biệt viêm khớp mạn tính. Tuy nhiên với phép phân tích gộp meta khi so sánh đối chiếu với giả dược, kết luận đã đưa đến rằng, glucosamin hầu như không có hiệu quả trong điều trị đau và cải thiện chức năng khớp. Nghiên cứu cũng đưa ra rằng: sở dĩ có những kết luận trái chiều vì có thiếu sót trong phương pháp thiết kế nghiên cứu, đôi khi còn do có sự thiên vị đã thổi phồng lợi ích của hiệu quả khi sử dụng sản phẩm. Và có mối liên quan nhất định giữa những kết quả tích cực với công ty sản xuất, họ cho rằng một số nghiên cứu tích cực được tài trợ bởi các công ty sản xuất sản phẩm để thổi phồng lợi ích.
Qua những kết luận của các nghiên cứu đi qua chúng ta rút ra được bài học gì. Bài học ở đây về cách sử dụng 1 sản phẩm như thế nào cho an toàn, hợp lý , hiệu quả và kinh tế, phù hợp với điều kiện thực tế. Khi sử dụng sản phẩm trước hết phải tìm hiểu nguồn gốc xuất xứ rõ ràng, bao bì, dạng bào chế và tính hiệu quả và giá thành như thế nào. Có nhất thiết phải dùng không, tất nhiên là khi hiệu quả chưa được chứng minh rõ ràng nhưng khi sử dụng sản phẩm bằng thực tế cho thấy hiệu quả trên cơ địa bệnh nhân tốt hơn, cải thiện hơn thì có thể dùng tiếp nếu có khả năng chi trả. Hiện nay nhiều sản phẩm thực phẩm chức năng có giá không phải là rẻ. Việc lựa chọn sản phẩm hợp lý liên quan đến sức khỏe là vấn đề cần thiết.

Câu chuyện thứ 2 là thực phẩm bổ sung DHA, liệu thực thẩm bổ sung DHA có thực sự làm cho trẻ thông minh hơn, tăng chỉ số IQ hơn cũng chưa có bằng chứng rõ ràng. Việc lựa chọn sản phẩm đắt tiền vẫn đáng quan tâm. Vì thực sự thật khó để chứng minh được hiệu quả của sự phát triển giữa nhóm dùng sản phẩm và nhóm không dùng. Tuy nhiên các chuyên gia cho rằng, có lẽ vẫn nên sử dụng DHA vào sản phẩm vì chí ít ra nó vẫn đảm bảo an toàn. Thay vì bổ sung bằng các thực phẩm bổ sung , các chuyên gia dinh dưỡng khuyến cáo nên bổ sung bằng đường thức ăn như bổ sung thực phẩm giàu DHA( cá)
