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Rễ cây Averrhoa carambola L. ( Oxalidaceae ), một loại thuốc truyền thống của Trung Quốc, chủ yếu được sử dụng trong thời cổ đại trong điều trị sỏi tiết niệu, đau đầu tái phát và đau khớp.
  Nghiên cứu này nhằm mục đích khám phá hiệu quả điều trị tiềm năng của chiết xuất rễ cây Averrhoa carambola L. ( Oxalidaceae ) (EACR) chống lại bệnh xơ gan ở chuột được điều trị bằng CCl 4 và tìm hiểu cơ chế phân tử cơ bản.
NGUYÊN VẬT LIỆU VÀ PHƯƠNG PHÁP:
Sáu nhóm chuột đực Sprague Dawley được xử lý như sau: dầu ô liu, CCl 4 , CCl 4 + colchicine, CCl 4 + EACR 1.0 g / kg, CCl 4 + EACR 0,5 g / kg và CCl 4 + EACR 0,25 g / kg. Vào cuối tuần  12 , các dấu ấn sinh học về chức năng gan, xơ hóa gan, căng thẳng oxy hóa gan và tình trạng chống oxy hóa đã được thử nghiệm, và đánh giá mô bệnh học và hóa mô miễn dịch của mô gan đã được tiến hành để điều tra tổn thương gan và mức độ xơ hóa. Hơn nữa, các biểu thức của COL-1a1, α-SMA, TGF-β1, Smad2, smad3, Smad4 và TIMP2 đã được kiểm tra bằng qPCR và / hoặc Western blot. Các biểu hiện của protein liên quan đến apoptosis cũng được phát hiện bằng phân tích Western blot.
CÁC KẾT QUẢ:
Điều trị EACR làm giảm rõ rệt mức tăng CCl 4 do các hoạt động aminotransferase huyết thanh, chỉ số xơ hóa gan và mức độ căng thẳng oxy hóa. Điều trị EACR cũng làm giảm đáng kể sự tích tụ collagen và khả năng miễn dịch của α-SMA, TGF-β1 và Smad2, 4 và 7 ở gan của chuột được điều trị CCl 4 . Ngoài ra, điều trị EACR đã đảo ngược đáng kể sự gia tăng do CCl 4 trong biểu hiện mRNA của COL-1a1, α-SMA, TIMP2, TGF-β1, Smad2 và Smad4 và triệt tiêu các biểu thức của α-SMA, TIMP2, TGF-1 , 3 và 4, BAX và protein caspase-3 đã phân tách. Trong khi đó, điều trị EACR cũng làm tăng đáng kể biểu hiện mRNA của Smad7 và biểu hiện protein của Smad7 và Bcl-2.
PHẦN KẾT LUẬN:
Những kết quả này cho thấy EACR có hoạt động bảo vệ chống lại xơ gan. Hoạt tính chống rung của EACR in vivo có liên quan đến tăng cường chất chống oxy hóa, ức chế apoptosis và tăng tỷ lệ biểu hiện MMP-2 / TIMP-2, và điều chế đường dẫn tín hiệu TGF-β1 / Smad.

