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Oxalis corniculata L. là một loại cỏ dại có phân bố trên toàn thế giới và không rõ nguồn gốc. Mặc dù nó thuộc về một phần của chi từ Nam Mỹ, bằng chứng cho thấy loài này đến từ đó là chu yếu.
Chúng tôi đã xem xét các bằng chứng về nguồn gốc của O. corniculata bằng cách sử dụng mẫu vật của Herbarium, tài liệu lịch sử và nghiên cứu khảo cổ học. Chúng tôi cũng tóm tắt tài liệu dân tộc học để hiểu loài này được con người sử dụng nhiều nhất làm thuốc.
Mặc dù có nhiều tuyên bố rằng nó có nguồn gốc từ châu Âu, không có bằng chứng mạnh mẽ nào cho thấy O. corniculata sinh ra ở châu Âu trước thế kỷ 15. Cũng không có bằng chứng đáng tin cậy rằng nó đã xảy ra ở Bắc hoặc Nam Mỹ trước thế kỷ 19. Tuy nhiên, có bằng chứng khảo cổ học trực tiếp về nó xảy ra ở Đông Nam Á ít nhất 5.000 năm trước. Cũng có bằng chứng từ văn học lịch sử và khảo cổ học rằng nó đã đến Polynesia trước khi các đoàn thám hiểm châu Âu khám phá những hòn đảo này. Kiểm tra việc sử dụng O. corniculata truyền thống chứng minh rằng nó được sử dụng rộng rãi nhất như một loại thuốc ở Đông Nam Á, trong khi, trong trường hợp, cũng chỉ ra mối liên hệ lâu dài với văn hóa của con người trong lĩnh vực này.
Nguồn gốc có khả năng nhất của O. corniculata là Đông Nam Á. Điều này phù hợp với phân bố phần lớn theo chu kỳ Thái Bình Dương của phần Corniculatae của Oxalis . Tuy nhiên, có khả năng O. corniculata lan sang châu Âu và có lẽ là Polynesia trước sự ra đời của kỷ nguyên hiện đại thông qua các tuyến đường thương mại vào thời điểm đó.

