ĐÔI ĐIỀU VỀ CÁC LOẠI MÁY XAY NGHIỀN TRONG SẢN XUẤT DƯỢC PHẨM
1. Xay búa:
· Loại máy cơ bản, có các cánh búa xoay quanh một trục, tốc độ từ 8000-15000 vòng/phút. Khi xoay sẽ tạo ra một luồn gió đi xuyên qua máy, làm mát máy tuy nhiên sẽ khiến việc hứng sản phẩm khó khăn (hứng bằng túi vải hoặc cyclon).
· Thích hợp cho các vật liệu cứng, giòn và độ ẩm thấp, nếu độ ẩm cao thì rất khó để chia nhỏ.
· Sẽ tạo ra sản phẩm ở kích cỡ vài tràm µm.
· Xay liên tục.
2. Xay đinh:
· Các vòng đinh được xếp đồng tâm, từ trong ra ngoài, các vòng đinh bên trong thưa, bên ngoài dày lên dần. Hai mặt được xếp xen kẽ các vòng đinh và quay ngược chiều nhau.
· Nguyên liệu được thêm vào ngay giữa máy và theo lực ly tâm đi ra ngoài. Tạo ra các sản phẩm rất mịn.
· Xay liên tục.
3. Xay bi:
· Trong một hình trụ tròn có các viên bi được bỏ vào trong, khi hình trụ xoay các viên bi sẽ di động và tương tác với nguyên liệu để làm giảm kích thước hạt.
· Kín, có thể thêm khí trơ vào để giảm thiểu sự hư hại nguyên liệu, nghiền được mịn hoặc tho tùy vào kích thước, số lượng bi và tốc độ quay của máy. Có thể nghiền được cực kỳ mịn xuống kích cỡ nanomet.
· Nghiền kiểu không liên tục.
4. Xay vòng lăn:
· Có cấu tạo cơ bản giống như các vòng lăn lăn tròn trên thân máy. Lực tác dụng chủ yếu là nghiền mài. Cũng là một máy có khả năng nghiền liên tục, tuy nhiên dễ hao mòn và hư hại máy.
5. Nghiền cắt: 
· Cấu tạo giống xay búa, khác là các thanh búa được thay bằng các cánh dao và trên thân máy được bố trí các cánh dao ngược chiều, chủ yếu để xay cắt dược liệu, những nguyên liệu có độ ẩm, độ trì, độ dẻo lớn.
6. Nghiền tốc độ cao:
· Tất cả các máy nếu trên khi quay và cấu tạo ở mức độ bình thường thì đều có thể chia cắt nguyên liệu xuống cấp độ vài trăm Micromet, tuy nhiên để nhỏ hơn nữa xuống vài chục Micrromet thì cần máy có tốc độ cao hơn nhiều có thể quay vài chục ngàn vòng/ phút thì mới có thể nghiền mịn hơn.
7. Máy xay keo:
· Máy gồm một bộ phận đứng yên gọi là stator, bộ phận di động là rotor, máy có khe có thể điều chỉnh được, khi đổ nguyên liệu vào, khe hở được quay tốc độ cao tạo ra một vùng nghiền, phân chia rất mạnh.
· [bookmark: _GoBack]Nếu rotor, stator không có rãnh thì dùng cho xay nhũ tương, nếu có rãnh thì hay dùng cho hỗn dịch.
8. Máy phun sấy:
· Hòa tan nguyên liệu trong một dung dịch rồi phun vào một buồng có nhiệt độ tầm 80-100 độ C.
· Hạt phun càng nhỏ, nguyên liệu thu được càng nhỏ, thích hợp với các nguyên liệu không bền với nhiệt. hạt thu được tròn, xốp, thích hợp cho dập thẳng.
