FDA RÚT NGẮN KHOẢNG THỜI GIAN TIÊM LIỀU TĂNG CƯỜNG CỦA VẮC XIN MODERNA COVID-19 XUỐNG CÒN 5 THÁNG

Ngày 07 tháng 01 năm 2022, FDA đã sửa đổi giấy phép sử dụng khẩn cấp (EUA) đối với Vắc xin Moderna COVID-19 để rút ngắn thời gian từ khi hoàn thành loạt vắc xin chính và liều bổ sung xuống ít nhất năm tháng đối với cá nhân từ 18 tuổi trở lên. 

Giám đốc Peter Marks, MD, Ph.D. cho biết: “Đất nước đang ở giữa làn sóng của biến thể omicron rất dễ lây lan, lây lan nhanh hơn so với virus SARS-CoV-2 ban đầu và các biến thể khác đã xuất hiện. Trung tâm nghiên cứu và đánh giá Sinh học của FDA đã cho rằng: “Tiêm phòng là cách bảo vệ tốt nhất giúp chúng tôi chống lại COVID-19, bao gồm các biến thể đang lưu hành và việc rút ngắn khoảng thời gian từ khi hoàn thành một loạt vắc xin chính và một liều tăng cường có thể giúp giảm suy yếu khả năng miễn dịch. Quyết định này cũng đem lại sự nhất quán về thời gian sử dụng liều tăng cường trong số các vắc xin mRNA hiện nay. Chúng tôi khuyến khích tất cả mọi người đi tiêm chủng - không bao giờ là quá muộn để tiêm vắc xin hoặc tiêm nhắc lại để phòng chống COVID-19”.
Các tác dụng phụ được báo cáo phổ biến nhất đối với những người được tiêm bổ sung một liều vắc xin Moderna COVID-19 sau khi hoàn thành một loạt hai liều chính đó là: đau, đỏ và sưng tại chỗ tiêm, mệt mỏi, nhức đầu, đau cơ hoặc khớp và ớn lạnh… 
Tờ thông tin cung cấp cho người được tiêm vắc xin và người thân cũng như nhà cung cấp dịch vụ chăm sóc sức khỏe bao gồm thông tin về các tác dụng phụ tiềm ẩn, nguy cơ viêm cơ tim và viêm màng ngoài tim./.
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