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                                                                                Đà Nẵng, ngày 01 tháng 04 năm 2014
THÔNG BÁO
(V/v tham dự cuộc thi "New Zealand, chân trời mới")

Kính gửi:               

 -   Tất cả các đơn vị trong toàn trường

Vừa qua, phòng Quan hệ Quốc tế nhận được thông tin về việc phát động cuộc thi "New Zealand, chân trời mới" do Đại sứ quán New Zealand và Báo điện tử VnExpress tổ chức. Vậy, Phòng xin chuyển thông tin này đến các Phòng ban, Trung tâm và các Khoa trong toàn Trường được biết và kính đề nghị các Khoa chuyển tiếp thông tin này đến cho các sinh viên của Khoa mình cùng tham gia.

Thông tin chi tiết xin xem đính kèm ở trang dưới.

Xin chân thành cám ơn!









Phòng Quan Hệ Quốc Tế









Phó phòng










  (Đã ký)









      Nguyễn Huy Phước
Cuộc thi ‘New Zealand, chân trời mới’
Nhân chuyến thăm của Ngoại trưởng New Zealand Murray McCully đến Việt Nam, ngày 26/3/2014, Đại sứ quán New Zealand và Báo điện tử VnExpress phát động cuộc thi New Zealand, chân trời mới. Cuộc thi sẽ diễn ra 3 tuần, với giải nhất là chuyến du lịch trọn gói dành cho hai người tới New Zealand do Saigontourist cung cấp, giải nhì là một ngày nghỉ, tour con đường lịch sử và thăm quan hầm tránh bom, và cơ hội trải nghiệm xe cổ Citron tại Khách sạn Sofitel Legend Metropole Hà nội.
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Những người tham gia cuộc thi có thể tự do mô tả cảm nhận của họ về New Zealand một cách sáng tạo, thông qua các chủ đề mở như về con người, văn hóa độc đáo, giáo dục, trải nghiệm du lịch, món ăn, thiên nhiên tráng lệ, thành phố phồn hoa, hay bất kỳ đề tài nào về New Zealand mà bạn ấn tượng. Các tác phẩm dự thi có thể ở dạng bài viết, ảnh, hay video clip, và sẽ được đăng trên VnExpress. Hãy xem thể lệ cuộc thi trên www.vnexpress.net.

Đại sứ quán New Zealand cũng có những giải thưởng riêng hấp dẫn dành cho những bài đăng trên trang Facebook của Đại sứ quán có số nhấn like (thích) hoặc share (chia sẻ) nhiều nhất. Hãy truy cập trang Facebook www.facebook.com/nzembassyvietnam để biết thêm thông tin.

Việt Nam và New Zealand đang hướng tới kỷ niệm 40 năm quan hệ ngoại giao. Hai nước thiết lập quan hệ đối tác toàn diện năm 2009, và qua 4 thập kỷ hợp tác, quan hệ song phương phát triển trên nhiều lĩnh vực.

Về thương mại, kim ngạch năm 2013 đạt 785 triệu USD. Việt Nam hiện là đối tác thương mại lớn thứ 20 của New Zealand, và hai bên phấn đấu nâng kim ngạch thương mại lên một tỷ USD vào năm 2015.

Về giáo dục, Việt Nam hiện là nguồn cung cấp sinh viên quốc tế lớn thứ 9 cho New Zealand. Trong hai năm gần đây, hơn 2.000 sinh viên Việt sang nước này mỗi năm, tăng 90% so với năm 2008. Bên cạnh đó, một số trường đại học New Zealand cũng có những chương trình liên kết đào tạo tại Việt Nam.

Việt Nam thu hút khoảng 20.000 du khách New Zealand mỗi năm. Trong khi đó, New Zealand vẫn là điểm du lịch mới với nhiều người Việt. Đại sứ Haike Manning nói rằng qua cuộc thi này, ông muốn mời người Việt Nam sang thăm đất nước của ông nhiều hơn.

