
Eclipta alba Hassk (Cây cỏ mực) là một loại cây thân thảo sông hàng năm, thân thảo, phân nhánh nhỏ. Nó được sử dụng thuốc cổ truyền ở nhiều nước, đặc biệt là vùng nhiệt đới và cận nhiệt đới. Cỏ mực đã được biết đến với tính chất chữa bệnh của nó và đã được sử dụng như chống độc, giảm đau, kháng khuẩn, chống độc, chống xuất huyết, hạ huyết áp, chất chống oxy hóa, điều hòa miễn dịch và nó được coi là một trẻ hóa tốt quá. Một loạt các hợp chất hóa học có trong cỏ mực bao gồm coumestans, alkaloids, thiopenes, flavonoid, polyacetylen, triterpen và glycoside của chúng đã được phân lập từ loài này. 
Chất chiết xuất và các chất chuyển hóa từ cây này đã được biết là có tính chất dược lý. Các nghiên cứu hiện tại đã xác nhận tiềm năng kháng khuẩn của chiết xuất các bộ phận trên không của Cây cỏ mực với các dung môi như acetone, ethanol, metanol, dung dịch nước và hexane chống lại Gr+ được chọn và các loài vi khuẩn Gr-. Các nghiên cứu kháng khuẩn được thực hiện bởi phương pháp khuếch tán thạch. Phương pháp MIC và MBC cũng được sử dụng.
 Chiết xuất hexane cho thấy Eclipta alba hoạt tính kháng khuẩn cao chống lại S.aureus, B.cereus, E.coli, S.typhi, K.pneumoniae, S.pyogenes và P.aeruginosa. Trong khi chiết bằng acetone, ethanol, methanol và nước cho thấy hoạt động trung gian chống lại S.aureus, B.cereus, E.coli, S.typhi, K.pneumoniae, P.aeruginosa, P.mirabilis và S.pyogenes. Các hoạt động ức chế của tất cả các chiết xuất được báo cáo được so sánh với kháng sinh tiêu chuẩn (Ciprofloxacin 25 Laug / ml). Một MIC trong số 90,0 gram / ml được hiển thị bởi E.coli và S.aureus được coi là tốt nhất (dưới 100 N / ml), MIC của 125.0 Gram / ml được hiển thị bởi E.coli, K.pneumoni, P.mirabilis và S.typhi đã được xem xét trở nên tốt hơn (100-500 gram/ ml) như vậy nhờ tác dụng của acetone, ethanol, metanol và hexane chiết xuất trên vi khuẩn thử nghiệm tương ứng MIC trong khoảng (500-1000 Gr/ ml) được coi là được tốt nhất.
[bookmark: _GoBack] Các chiết xuất nước của Eclipta alba cho thấy hoạt động tốt trong việc chống lại S.pyogenes, B.cereus, E.coli và P.aeruginosa. Nếu độ pha loãng trên 1000 Gr/ ml thì dịch chiết là được coi là không hoạt động chống lại S.aureus, K.pneumoniae, P.mirabilis và S.typhi. Kết quả của MBC tương tự như kết quả của MIC nhưng trong trường hợp của MBC, việc xác nhận được thực hiện do không có tăng trưởng trong các đĩa nuôi cấy sau 24 giờ ủ ở 37 độ C. Đây được coi là một chất kháng khuẩn mạnh và thuốc bảo vệ gan có thể được điều chế từ cây cỏ mực.
