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Một nhóm nghiên cứu ở Australia vừa công bố một phát hiện khá đáng sợ - SARS-CoV-2, loại virus gây ra COVID-19, có thể tồn tại ngay cả sau khi ngồi trên các bề mặt như kính và tiền giấy trong 28 ngày.

Với phần lớn sự chú ý chuyển sang hệ thống thông gió trong nhà của các hạt được phun sương, cũng như các giọt do ho, hắt hơi và nói chuyện, nghiên cứu này cung cấp một lời nhắc nhở mạnh mẽ rằng chúng ta cũng cần phải theo dõi kỹ những gì chúng ta đang chạm vào.

Nhưng bản thân tờ báo, mặc dù mạnh mẽ, cần được đặt vào bối cảnh trước khi bất cứ ai hoảng sợ và bắt đầu tẩy chay khỏi nhà của họ. Vì vậy, chúng tôi ở đây để giúp đỡ.

Các nhà nghiên cứu đã lấy một chủng SARS-CoV-2 và lơ lửng nó thành một dung dịch được tạo ra để bắt chước chất nhầy của con người. Nồng độ cuối cùng của vi rút trong chất nhầy giả là 4,97 × 107 / mL, mà các nhà nghiên cứu ước tính là khoảng lượng vi rút có trong chất nhầy của một bệnh nhân COVID-19 có tải lượng vi rút cao.

Nhóm nghiên cứu từ Tổ chức Nghiên cứu Công nghiệp và Khoa học Khối thịnh vượng chung Úc (CSIRO) viết trong bài báo: “Mặc dù hiệu giá của vi rút được sử dụng trong nghiên cứu này cao nhưng nó thể hiện một lượng vi rút hợp lý có thể lắng đọng trên bề mặt.

Sau đó, nhóm nghiên cứu để chất nhầy khô trên tiền giấy bằng thép không gỉ, thủy tinh, vinyl, bông, polyme và giấy ở ba nhiệt độ khác nhau 20 ° C, 30 ° C và 40 ° C (68 đến 104 ° F), mà không tiếp xúc với ánh sáng.

Họ lấy mẫu chất nhầy khô vào một giờ và 1, 3, 7, 14, 21, và 28 ngày sau khi cấy.

Nhóm nghiên cứu nhận thấy rằng virus vẫn tồn tại và có thể được phát hiện trong tối đa 28 ngày trên hầu hết các bề mặt ở 20 ° C - ngoại lệ duy nhất là bông, dưới giới hạn phát hiện sau bảy ngày.

Debbie Eagles, một trong những nhà nghiên cứu của CSIRO, cho biết: “Ở 20 ° C, bằng nhiệt độ phòng, chúng tôi phát hiện ra rằng vi rút cực kỳ mạnh, tồn tại trong 28 ngày trên các bề mặt nhẵn như kính trên màn hình điện thoại di động và tiền giấy. .

"Đối với bối cảnh, các thí nghiệm tương tự đối với bệnh Cúm A đã phát hiện ra rằng nó tồn tại trên bề mặt trong 17 ngày, điều này cho thấy SARS-CoV-2 có khả năng phục hồi như thế nào."

Tuy nhiên, ở nhiệt độ cao hơn, virus không tồn tại được lâu. Thời gian để virus dưới giới hạn phát hiện đối với các tờ tiền bằng thủy tinh, vinyl, thép không gỉ, polymer và giấy là từ 3 đến 21 ngày ở 30 ° C và 40 ° C.

Bây giờ, đây là lúc chúng ta đi vào vấn đề khó khăn. Như đã đề cập trước đó, các nhà nghiên cứu đã giữ tất cả các mẫu trong bóng tối để thử và hạn chế tác động của tia cực tím - có nghĩa là những phát hiện này có thể không đúng trong các tình huống thực tế với các điều kiện khác nhau.

Virus khô trên kính 24hr
Chất nhầy nhân tạo khô trên kính, 24 giờ sau khi thi công. (CSIRO)

Chúng tôi cũng không biết cần bao nhiêu vi rút sống sót để làm cho một người bị bệnh. Các nhà nghiên cứu đã phân tích số lượng vi rút giảm đi mười lần; số lượng vi rút có thể lây nhiễm sang mẫu cấy 28 ngày sau đó đã giảm đáng kể so với mẫu ban đầu và chúng ta không biết rằng số lượng vi rút trên các bề mặt này những ngày sau đó sẽ đủ để gây ra COVID-19 ở một người nào đó.

"Mặc dù vai trò chính xác của việc lây truyền trên bề mặt, mức độ tiếp xúc bề mặt và số lượng vi-rút cần thiết để lây nhiễm vẫn chưa được xác định, việc xác định thời gian vi-rút này tồn tại trên các bề mặt là rất quan trọng để phát triển các chiến lược giảm thiểu rủi ro ở các khu vực tiếp xúc nhiều". Eagles nói.

Điều quan trọng cần lưu ý là những nơi có nhiệt độ cao hơn chưa trải qua mức lây lan COVID-19 thấp hơn và với việc Ấn Độ sẽ sớm vượt qua Mỹ trong trường hợp số lượng, nhiệt độ cao hơn chắc chắn không phải là nơi thoát khỏi đại dịch. - thẻ miễn phí.

Nhà nghiên cứu về đường hô hấp trên của Đại học Cardiff, Ron Eccles, nói với BBC rằng kết luận rằng virus có thể tồn tại trong 28 ngày đang gây ra "nỗi sợ hãi không cần thiết cho công chúng", và việc không sử dụng chất nhầy thực sự là một lỗ hổng trong thiết kế nghiên cứu, vì chất nhầy thực sự chứa các enzym sẽ phá vỡ vi rút.

"Theo ý kiến ​​của tôi, vi rút lây nhiễm sẽ chỉ tồn tại hàng giờ trong chất nhầy trên bề mặt hơn là nhiều ngày."

Mặc dù nghiên cứu này là một lời nhắc nhở quan trọng để chúng ta rửa tay và nhận thức được tình hình xung quanh chúng ta, nhưng nó (giống như hầu hết các nghiên cứu) giúp thay đổi cách mọi người thường xuyên giữ an toàn cho bản thân trong đại dịch.

Chúng ta biết rằng con đường lây truyền chính là khi ai đó ho, hít thở hoặc nói chuyện với người khác (đặc biệt là không đeo khẩu trang) và mặc dù vi-rút có thể lây lan qua những người chạm vào bề mặt bị nhiễm bệnh và sau đó chạm vào mặt của họ, vi-rút có thể dễ dàng bị quét sạch tránh sử dụng thường xuyên chất khử trùng cồn 70%.

Đeo khẩu trang, tránh xa các cuộc tụ tập đông người, rửa tay thường xuyên và lau chùi bề mặt vẫn là những cách tốt nhất để bảo vệ bản thân.

Nghiên cứu đã được xuất bản trên Tạp chí Virology.
