BỆNH PHỔI BÙM PHÁT DO THUỐC LÁ ĐIỆN TỬ
[bookmark: _GoBack]Thuốc lá điện tử là dạng mô phỏng về hình dạng và chức năng của thuốc lá thông thường. Nhưng khác với thuốc lá thường, thuốc lá điện tử không tạo khói mà tạo ra luồng hơi có mùi vị và cảm giác giống thuốc lá thật. Do không tạo khói khi hút, thuốc lá điện tử được các nhà sản xuất quảng cáo trên thị trường với khả năng loại bỏ các chất độc và mùi khó chịu chứa trong thuốc lá điếu. Chính vì vậy nhiều người lựa chọn thuốc lá điện tử như là một liệu pháp giúp cai thuốc lá điếu.

Trung tâm kiểm soát và phòng ngừa dịch bệnh Mỹ báo cáo 1.479 trường hợp về bệnh hô hấp xảy ra tại Mỹ có liên quan đến thuốc lá điện tử, tăng so với con số 1.299 trường hợp của tuần trước. Đây là dấu hiệu cho thấy sức khỏe của cộng đồng đang bị ảnh hưởng nghiêm trọng.
Một báo cáo sơ bộ được Reuters công bố cho thấy, hơn một nửa các mẫu thuốc lá điện tử được thu thập tại Wisconsin có chứa THC. Trong các mẫu chứa THC, 2/3 mẫu cho kết quả dương tính với Vitamin E acetate, một dạng vitamin E được sử dụng để kéo dài lượng dầu THC, một trong những “nghi phạm” dẫn đến bệnh lý. 
Kết quả từ Wisconsin phù hợp với các báo cáo trước đó từ các quan chức của tiểu bang và liên bang. Các quan chức tại Cục Quản lý Thực phẩm và Dược phẩm cho biết họ đã tìm thấy 47% vitamin E acetate trong 225 sản phẩm thuốc lá điện tử có chứa THC đầu tiên mà họ phân tích. 
Hiện chưa có bất kỳ quan chức nào khẳng định rằng Vitamin E acetate là nguyên nhân gây ra bệnh lý khi “có mặt” trong thuốc lá điện tử, nhưng đây vẫn bị xem là một trong số các “nghi phạm” hàng đầu.
Trung tâm kiểm soát và phòng ngừa dịch bệnh Mỹ ngày 17/10 cho biết họ đã có kế hoạch bắt đầu kiểm tra mô phổi và chất lỏng thu thập từ những người mắc bệnh phổi. Họ cho biết thử nghiệm mới có thể thấy rõ những hóa chất gây nên loại bệnh này. Bệnh lý liên quan đến phổi đã bùng phát trên toàn quốc và làm ít trong 33 người tử vong tại 24 tiểu bang.
Với sự kiện trên đã gây thieetjhai nghiêm trọng đến các nhà sản xuất thuốc lá điện tử, trong đó có hãng Juul, công ty sản xuất thuốc lá điện tử bán chạy nhất tại Hoa Kỳ.
Công ty phải đối mặt với nhiều cuộc điều tra của Quốc hội, Cục Quản lý Thực phẩm và Dược phẩm Hoa Kỳ và một số luật sư của tiểu bang. Juul cũng đang bị kiện bởi người lớn và những người vơ vét chưa đủ tuổi, những người cho rằng họ đã nghiện nicotine bằng cách sử dụng các sản phẩm của Juu.
Như vậy cần phải thận trọng cân nhắc khi sử dụng thuốc lá điện tử.

