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Bất chấp sự tàn phá trực tiếp của COVID-19, những tác động gián tiếp của đại dịch đối với chăm sóc sức khỏe và kết quả có thể có tầm quan trọng tương tự. Mặc dù số ca nhập viện vì bệnh tim mạch (CV) cấp tính đã giảm trong đại dịch, nhưng tỷ lệ tử vong do bệnh tim mạch (CVD) đã tăng lên đáng kể.
Vẫn chưa biết liệu việc tránh chăm sóc y tế, nhân viên y tế quá tải và/hoặc các yếu tố khác liên quan trực tiếp hoặc gián tiếp đến COVID-19 có giải thích được số ca tử vong CVD gia tăng trong đại dịch hay không. Sự chênh lệch cơ bản bao gồm phân biệt chủng tộc cấu trúc và hệ thống chăm sóc sức khỏe của Hoa Kỳ có thể trở nên trầm trọng hơn do đại dịch.
Một phân tích về giấy chứng tử cho thấy tỷ lệ tử vong do bệnh tim mạch đã tăng đáng kể trong đại dịch COVID-19 và kéo dài hơn 2 năm sau đó.
Sadeer G. Al-Kindi, MD, Đại học Case Western Reserve, Cleveland, Ohio, nói với theheart.org rằng: "Những phát hiện này cho thấy đại dịch có thể đảo ngược nhiều năm hoặc nhiều thập kỷ làm việc nhằm giảm khoảng cách về kết quả [CV]". Tim mạch Medscape.
Mặc dù sự chênh lệch phù hợp với nghiên cứu trước đây, ông nói, "[w]điều đáng ngạc nhiên là tỷ lệ tử vong [CV] vẫn tồn tại trong khoảng 2 năm sau khi đại dịch bắt đầu, ngay cả trong thời kỳ tỷ lệ tử vong do COVID-19 thấp."
Ông nói: “Điều này cho thấy rằng đại dịch đã dẫn đến sự gián đoạn trong việc tiếp cận dịch vụ chăm sóc sức khỏe và cùng với sự chênh lệch về tỷ lệ nhiễm COVID-19 và các biến chứng của nó, “có thể có tác động lâu dài đến sự chênh lệch về chăm sóc sức khỏe, đặc biệt là ở những nhóm dân số dễ bị tổn thương”.

Nghiên cứu được công bố trực tuyến vào ngày 20 tháng 7 trong Mayo Clinic Proceedings[1] với tác giả chính Scott E. Janus, MD, cũng thuộc Đại học Case Western Reserve.
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