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	Martindale là cuốn tài liệu được biên soạn bởi Sean C Sweetman và cộng sự. Nó được xem như là một cuốn dược điển của Anh với việc cung cấp thông tin một cách toàn diện về tất cả các thuốc trên thế giới. Martindale cung cấp thông tin các thuốc đang lưu hành, thuốc mới, thuốc cũ hiện nay ít dùng, cả các thuốc thảo dược thông dụng, các thuốc còn đang trong giai đoạn nghiên cứu, một số thuốc chẩn đoán và thuốc dùng trong thú y. Bản mới nhất của Martindale xuất bản lần thứ 38 năm 2014. 
	Đối với mỗi chuyên luận của Martindale bao gồm có các nội dung như: Tên thuốc và các từ đồng nghĩa, mã ATC, công thức hóa học, được điển có chuyên luận thuốc, đặc tính vật ly, hóa học và điều kiện bảo quản thuốc, tương kỵ và độ ổn định, các phản ứng có hại, thận trọng, tương tác thuốc, dược động học, liều dùng và cách dùng. Đặc biệt, đối với mỗi thuốc, Martindale còn cung cấp các dạng bào chế có trong các dược điển, biệt dược ở các nước trên thế giới do đó giúp người đọc tiếp cận gần hơn với thị trường của thuốc. 
	Martindale trình bày thuốc theo nhóm bệnh, do đó để có thể tra cứu thuốc theo Martindale, phải xác định được thuốc đó thuộc nhóm nào. Đối với mỗi nhóm bệnh, Martindale sẽ trình bày tóm tắt về các nhóm thuốc trong đó, sau đó sẽ đi sâu vào từng thuốc với các nội dung đầy đủ. 
	Martindale là một cuốn tài liệu chuyên ngành tra cứu hay, được ví như dược điển anh với các thông tin chi tiết,chính xác và cập nhật. 
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