[bookmark: _GoBack]Hoạt tính kháng khuẩn của lá vả ( Ficus carica Linn.) Chiết xuất chống lại Enterococcus faecalis và tác dụng gây độc tế bào của nó trên các tế bào nguyên bào sợi
Trừu tượng
Lý lịch:
Enterococcus faecalis là một trong những vi khuẩn thường được tìm thấy trong nhiễm trùng chân răng và tủy sau khi điều trị tủy. Natri hypochlorite là nước tưới gốc được sử dụng rộng rãi nhất, nhưng nó có đặc tính độc hại nếu tiếp xúc với các mô vuông góc. Nó là cần thiết để phát triển một thay thế cho tưới tiêu kênh gốc. Chiết xuất lá vả ( Ficus carica Linn.) Chứa các hoạt chất như flavonoid, tannin và terpenoid đã được biết đến với khả năng kháng khuẩn.
Mục đích:
Nghiên cứu này nhằm xác định nồng độ diệt khuẩn tối thiểu (MBC) của lá vả ( F. carica Linn.) Chống lại E. faecalis và độc tính tế bào của nó trên các tế bào nguyên bào sợi trong ống nghiệm .
Giới thiệu
Điều trị tủy trong nha khoa là một lựa chọn điều trị cho bệnh tủy bằng cách loại bỏ vi khuẩn và chất thải trao đổi chất bên trong hệ thống ống chân răng. Điều trị tủy, một quy trình làm sạch và bịt kín hệ thống ống chân răng, nhằm mục đích loại bỏ mầm bệnh, ngăn ngừa tái nhiễm và cho phép quá trình chữa bệnh diễn ra. Tưới là bước quan trọng của điều trị tủy. Vật liệu thủy lợi phục vụ như một dung môi mảnh vụn và làm cho việc di chuyển dụng cụ dễ dàng hơn trong quá trình chuẩn bị kênh gốc . Các vật liệu tưới tiêu gốc lý tưởng nên có sức căng bề mặt thấp và độc tính thấp cũng như không bị nhòe, không tốn kém và dễ sử dụng.
Nguyên liệu và phương pháp
Phê duyệt đạo đức
Tất cả các thủ tục tố tụng đã được phê duyệt bởi Ủy ban đạo đức của Đại học Airlangga (số 248 / KKEPK.FKG / X / 2016).
Tài liệu nghiên cứu
Các vật liệu được sử dụng để xác định MBC của chiết xuất từ lá vả ( F. carica Linn.) Chống lại E. faecalis là chiết xuất từ ​​lá vả, ethanol 96%, vi khuẩn E. faecalis , Broth Heart Heart Broth (BHIB) và agar dinh dưỡng (Oxoid CM0003 ).
Các vật liệu được sử dụng cho xét nghiệm MTT là 3- (4,5-dimethylthiazol-2-yl) -2,5-diphenyltetrazolium bromide, huyết thanh bào thai 10% (FBS), 100 đơn vị / ml nấm, dimethyl sulfoxide (DMSO) , các tế bào nguyên bào sợi nướu của con người (nuôi cấy sơ cấp), môi trường thiết yếu tối thiểu của Eagle (EMEM), kanamycin và nước muối đệm phốt phát.
Phương pháp nghiên cứu
Chuẩn bị nguyên liệu thực vật
Tiêu chí của lá vả là loại Jordan xanh 4 - 6 tháng có thể được hái xấp xỉ trên lá thứ năm và cứ thế từ ngọn cây vả. chiết xuất lá vả được điều chế bằng phương pháp maculation với dung môi ethanol 96%.
Sàng lọc hóa học của chiết xuất lá vả
Trong sàng lọc hóa học, các nhóm hoạt chất sau đây đã được khảo sát: Flavonoid, terpenoids, saponin, tannin và alkaloids.
Xác định flavonoid
Khoảng 1 ml dung dịch chì acetate 10% đã được thêm vào 1 ml dịch chiết. Sự hình thành kết tủa màu vàng được thực hiện như một thử nghiệm tích cực cho sự hiện diện của flavonoid.
Xác định terpenoids
Khoảng 2 ml dịch chiết đã được hòa tan trong 2 ml CHCl 3 và bay hơi đến khô. 2 ml H 2 SO 4 sau đó được thêm vào và đun nóng trong khoảng 2 phút. Sự phát triển của một màu xám cho thấy sự hiện diện của terpenoids.
Các kết quả
Sàng lọc phytochemical của chiết xuất lá vả
Việc sàng lọc hóa chất của chiết xuất lá vả cho thấy kết quả dương tính với flavonoid, terpenoid và tannin nhưng kết quả âm tính với saponin và alkaloid.
Hoạt tính kháng khuẩn của chiết xuất lá vả
Kết quả nghiên cứu này cho thấy chiết xuất lá vả ở nồng độ 25% được coi là MIC, trong khi MBC ở nồng độ 50%. Do đó, nghiên cứu sâu hơn đã được thực hiện để xác định độ chính xác của MBC sử dụng nồng độ từ 50% đến 25% là 37,5%.
Thảo luận
Hoạt tính kháng khuẩn của chiết xuất lá vả
Nghiên cứu này cho thấy rằng chất chiết xuất từ ​​lá vả có MIC và MBC cho E. faecalis ở nồng độ tương ứng là 37,5% và 50%, và nó được trình bày trong. Nó chứng minh rằng chiết xuất lá vả có hoạt tính kháng khuẩn. Một số nghiên cứu sử dụng chiết xuất thảo dược làm chất kháng khuẩn cho thấy rằng hoạt động kháng khuẩn là do hàm lượng flavonoid, tannin và terpenoid. Dựa trên sàng lọc hóa học của chiết xuất lá vả trong nghiên cứu này, nó có chứa các hoạt chất tương tự, cụ thể là flavonoid, tannin và terpenoid. Các hợp chất hoạt động này có cơ chế riêng [ 7 ]. Xem xét sự hiện diện của các hợp chất như flavonoid, tannin và terpenoid, được chứng minh là có hoạt tính kháng khuẩn, kết luận rằng hoạt tính kháng khuẩn của các chất chiết xuất có thể liên quan đến sự hiện diện của các chất chiết xuất này Các hợp chất. Về MBC, giá trị là 50%.
Hoạt tính độc tế bào của các chất chiết xuất trên nuôi cấy tế bào nguyên bào sợi
Độc tính gây độc tế bào trong nuôi cấy tế bào thường được biểu thị bằng LC 50 , có nghĩa là nồng độ của một tác nhân nhất định gây tử vong cho 50% các tế bào. Hơn nữa, cách phổ biến nhất để mô tả độc tính tế bào trong nuôi cấy tế bào là LC 50 , nồng độ của một loại thuốc giết chết một nửa số tế bào được thử nghiệm trong nuôi cấy
Phần kết luận
Có thể kết luận rằng chiết xuất lá vả ở nồng độ 50% có hoạt tính kháng khuẩn chống lại E. faecalis và không gây độc cho tế bào nguyên bào sợi.


