Bài đọc một số đặc tính mới của cây Đinh Lăng được đăng vào ngày 16/11/2018 đã cho chúng ta những thông tin tổng quan. Để tiếp nối chuỗi thông tin hôm nay mình xin giới thiệu phần tiếp theo về Phương pháp nghiên cứu
2. PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU:
2.1 Nguyên liệu thực vật
Những tác hại của Polyscias frnomosa (L.) được thu thập ở Tỉnh Trà Vinh, Việt Nam vào tháng 5 năm 2015. Tên khoa học được xác định bởi Tiến sĩ Đặng Minh Quân, Khoa Sinh học, Khoa Giáo dục, Đại học Cần Thơ, Việt Nam. Một mẫu chứng từ (No-Polys F-0515) đã được ký gửi trong phòng mẫu của Khoa Hóa, Đại học Cần Thơ của ngành Dược, Việt Nam.
2.2 Quy trình thí nghiệm:
Các thí nghiệm NMR đã được thực hiện trên một Bruker DMX 300 và 500 phổ kế. ESIHRMS đã được thực hiện trên máy quang phổ MICROMASS để ion hóa electrospray. Điểm nóng chảy đã được ghi lại trên K-Melting. Cấu trúc đã được giải quyết sử dụng các phương thức trực tiếp, được tinh chỉnh với gói phần mềm Shelx và mở rộng bằng các kỹ thuật Fourier. Tất cả các nguyên tử phi hydro được tinh chế dị hướng. Nguyên tử hydro được bao gồm trong tính toán yếu tố cấu trúc từ vị trí của họ trong bản đồ khác nhau. Các nguyên tử H ràng buộc C được coi là cưỡi ở vị trí lý tưởng hóa hình học, với Uiso (H) = kUeq (C), trong đó k = 1,5 cho methyl các nhóm, được phép xoay quanh Liên kết C-C-C và 1,2 cho tất cả các nguyên tử H ràng buộc C khác.
Phần mềm tính toán để thu thập dữ liệu, sàng lọc tế bào và giảm dữ liệu bằng cách sử dụng COL-HKL2000.
Đối với giải pháp cấu trúc sử dụng Phần mềm SHELX-S97. Đối với sàng lọc cấu trúc sử dụng SHELXL2012.
[bookmark: _GoBack]Đối với Đồ họa phân tử sử dụng phần mềm ORTEPIII và MERCURY. Sắc ký cột được thực hiện trên bình thường silica gel pha (40-63 bia, Keselgel 60, Merck 7667). Sắc ký lớp mỏng được thực hiện trên các tấm K Dieselgel 60F254 (Merck) và các đốm được hình dung dưới ánh sáng tia cực tím hoặc phun vanillin (0,5 g vanillin trong 80 ml axit sulfuric và 20 ml ethanol), sau đó đun nóng. Tất cả các dung môi được sử dụng được mua từ Chemsol, độ tinh khiết ≥ 99,0%. 2.3 Khai thác và cách ly P. frnomosa sấy khô (30 g) được chiết xuất cho 3 giờ với 200 ml ether dầu khí-dietyl ete (v / v 1: 1) sử dụng máy khuấy từ ở nhiệt độ phòng ( 3 lần) để cung cấp 1,30 g chiết xuất ether ether dầu khí (sản lượng 4,3%). Dịch chiết (1 g) được đặt vào cột silica gel sắc ký sử dụng một gradient dung môi nhexane: benzen (10:90 - 0: 100) để cho 9 phân số. Một kết tủa xảy ra trong phần 6. Sau khi lọc và kết tinh lại (tính bằng n-hexan), hợp chất 1 đã thu được (4,20 mg). Phân số 9 đã bị bắt để sắc ký cột silica gel với nhexane: ethyl acetate (8: 2) làm dung môi để tạo hợp chất 2 (3,50 mg)
