Ếch – Độc tố cho dược phẩm
Cứu ếch có thể giúp cứu sống

Khi nhiễm trùng do vi khuẩn trở nên kháng thuốc kháng sinh nhiều hơn, chất độc trên da ếch mang lại cơ hội lớn cho khám phá thuốc mới.
Khi các bệnh ở người trở nên kháng kháng sinh đáng báo động, việc xác định dược phẩm mới là rất quan trọng. Con cóc mía và các thành viên khác trong gia đình Bufonidae sản xuất các chất được sử dụng rộng rãi trong y học dân gian, nhưng các thành viên gia đình đang gặp nguy hiểm, như ếch vàng của Panama, Atelopus zeteki , có thể biến mất trước khi tiết lộ bí mật của họ. Các nhà khoa học và đồng nghiệp Smithsonian tại Đại học Panama; Trung tâm nghiên cứu của chính phủ Panama, INDICASAT AIP; Đại học Vanderbilt ở Tennessee; và Đại học Acharya Nagarjuna ở Guntur, Ấn Độ, đã tạo ra một bản tóm tắt các hóa chất được biết đến bởi gia đình lưỡng cư này trong Tạp chí Dân tộc học nhấn mạnh tiềm năng phần lớn chưa được khám phá của họ về khám phá thuốc mới.
Ông Già Ibáñez, một nhà khoa học nhân viên tại Viện nghiên cứu nhiệt đới Smithsonian và giám đốc trong dự án bảo tồn và cứu hộ động vật lưỡng cư Panama cho biết. Tôi đang dành thời gian để nghiên cứu các hóa chất họ sản xuất, nhưng có khả năng là động vật trong môi trường sống tự nhiên của chúng tạo ra một loạt các hợp chất.
Mười lăm trong số 47 loài ếch và cóc được sử dụng trong y học cổ truyền thuộc họ Bufonidae. Trong nhiều thiên niên kỷ, dịch tiết từ da và từ các tuyến gần tai gọi là tuyến mang tai, cũng như từ xương và mô cơ của chúng đã được sử dụng làm phương thuốc chữa nhiễm trùng, cắn, ung thư, rối loạn tim, xuất huyết, dị ứng, viêm, đau và thậm chí AIDS.
Tổng quan rộng rãi các tài liệu hiện có về độc tố do gia đình này sản xuất cho thấy hai loài cóc châu Á phổ biến là Bufo gargarizans và Duttaphrynus melanostictus, sản xuất các phương thuốc chống ung thư được gọi là Chan Su và Senso. Một chế phẩm khác được sử dụng để điều trị ung thư và viêm gan, Huachansu hoặc Cinobufacini, được quản lý bởi Cục Quản lý Thực phẩm và Dược phẩm Trung Quốc. Ở Brazil, ruột của loài tê giác được sử dụng cho ngựa để điều trị ký sinh trùng Habronema muscae . Ở Tây Ban Nha, chiết xuất từ ​​cóc B. bufo được sử dụng để điều trị bệnh thối móng trong chăn nuôi.Ở Trung Quốc và Bắc và Nam Triều Tiên, các chủ trang trại sử dụng thịt của B. gargarizans để điều trị rinderpest.
Chỉ có một tỷ lệ nhỏ trong số hơn 580 loài trong họ Bufonidae được các nhà khoa học sàng lọc. Ở Panama, chúng tôi không chỉ tiếp cận được sự đa dạng đáng kinh ngạc của các loài lưỡng cư, chúng tôi sẽ có thể sử dụng các kỹ thuật quang phổ khối cộng hưởng từ và hạt nhân mới để làm cho việc làm sáng tỏ các cấu trúc hóa học của các alcaloid, steroid dễ dàng hơn và rẻ hơn. đồng tác giả peptide và protein do những động vật này sản xuất, Giáo sư đồng tác giả Marcelino Gutiérrez, một nhà điều tra tại Trung tâm khám phá đa dạng sinh học và dược phẩm tại INDICASAT AIP (Acaduto de Investigacès Científicas y Servicios de Alta Tecnología). Tôi rất hào hứng khi tìm hiểu thêm về hóa học của gia đình này.
Người ta cho rằng hầu hết các hóa chất được sản xuất trong da ếch và da cóc đều bảo vệ chúng chống lại kẻ săn mồi. Trong trường hợp của chi, Atelopus , phần lớn các chất độc được tìm thấy trong da là tetrodototoxin. Ngoài ra, zetekitoxin đã được tìm thấy ởA. zeteki và chiriquitoxin ở A. limosus , một trong những loài đầu tiên nghiên cứu thành công trong việc nhân giống trong nuôi nhốt cũng như ở A. glyphus và A. chiriquiensis .
Candelario Rodríguez, một nhà nghiên cứu tại INDICASAT và là tác giả đầu tiên của bài đánh giá, cho biết, chất độc từ da ếch có thể giết chết 130 con1000. Cơ chế hoạt động là giảm nhịp tim, làm cho những ứng cử viên thú vị này trở thành hợp chất trị liệu. Loài ếch vàng, A. zeteki , một trong những biểu tượng quốc gia của Panama, là loài duy nhất thuộc chi Atelopus tiết ra zetekitoxin. Bị đe dọa bởi bệnh nấm chytrid lây nhiễm vào da của nó, cũng như bộ sưu tập của nó cho việc buôn bán thú cưng kỳ lạ và phá hủy môi trường sống, nếu những con ếch vàng biến mất, chúng sẽ mang theo hóa chất có giá trị này.
Các khối xây dựng hóa học lưỡng cư sử dụng để tạo ra các hợp chất độc hại đến từ các nguồn bao gồm chế độ ăn uống, tuyến da hoặc vi sinh vật cộng sinh. Con cóc trong chi Melanophryniscus tuần tự các alcaloid lipophilic từ chế độ ăn uống phức tạp của chúng bao gồm ve và kiến. Các nghiên cứu sơ bộ cho thấy độc tố tìm thấy ở một loài Atelopusbị bắt tự nhiên không thể phân lập được từ những con ếch được nuôi nhốt: một lý do khác để bảo tồn môi trường sống của ếch và bắt đầu khám phá khả năng thả ếch được nuôi nhốt trở lại tự nhiên.
[bookmark: _GoBack]Hơn 30 phần trăm động vật lưỡng cư trên thế giới đang suy giảm. Chạy đua để vượt lên trước làn sóng dịch bệnh lan rộng khắp Trung Mỹ, Panama đang dẫn đầu trong nỗ lực bảo tồn. Dự án PARC của Smithsonian đã xác định một số loài Atelopus có nguy cơ tuyệt chủng. Các nhà nghiên cứu đang học cách tạo ra các điều kiện cần thiết để nhân giống chúng trong điều kiện nuôi nhốt. Những người chăm sóc động vật tại các cơ sở của họ ở Gamboa và El Valle, Panama, thử nghiệm để khám phá những con ếch ăn gì, họ cũng tái tạo môi trường thích hợp trong toàn bộ vòng đời của ếch: đẻ trứng, ấp trứng và sống sót nòng nọc, để nhân giống thành công Atelopus . Mỗi loài có những yêu cầu riêng biệt làm cho nó trở thành một thách thức đắt giá để tạo ra chiếc thuyền Nô-ê này cho động vật lưỡng cư.
