
FDA ĐỀ XUẤT QUY TẮC CẤM THUỐC LÁ MENTHOL VÀ XÌ GÀ HƯƠNG VỊ ĐỂ NGĂN CHẶN SỰ KHỞI ĐẦU CỦA THANH NIÊN, GIẢM ĐÁNG KỂ BỆNH TẬT VÀ TỬ VONG LIÊN QUAN ĐẾN THUỐC LÁ
[bookmark: _GoBack]Ngày 28/4/2022, Cục Quản lý Thực phẩm và Dược phẩm Hoa Kỳ công bố các tiêu chuẩn sản phẩm được đề xuất để cấm tinh dầu bạc hà là hương vị đặc trưng trong thuốc lá và cấm tất cả các hương vị đặc trưng (không phải thuốc lá) trong xì gà. Việc làm này có khả năng làm giảm đáng kể bệnh tật và tử vong do sử dụng sản phẩm thuốc lá đốt, nguyên nhân hàng đầu gây tử vong có thể ngăn ngừa được ở Hoa Kỳ bằng cách giảm thử nghiệm và nghiện của thanh niên, đồng thời tăng số lượng người hút thuốc bỏ thuốc lá. 
Bộ trưởng Y tế và Dịch vụ Nhân sinh Xavier Becerra cho biết: “Các quy tắc được đề xuất sẽ giúp ngăn trẻ em trở thành thế hệ tiếp theo của những người hút thuốc và giúp những người trưởng thành bỏ thuốc lá. Ngoài ra, các quy tắc được đề xuất thể hiện một bước quan trọng để nâng cao công bằng sức khỏe bằng cách giảm đáng kể sự chênh lệch về sức khỏe liên quan đến thuốc lá”.
Các tiêu chuẩn sản phẩm được đề xuất này dựa trên cơ sở khoa học và bằng chứng rõ ràng thiết lập tính gây nghiện và tác hại của các sản phẩm này và được xây dựng dựa trên Đạo luật phòng chống hút thuốc lá và kiểm soát thuốc lá trong gia đình, đạo luật cấm tất cả các hương vị đặc trưng (trừ thuốc lá và tinh dầu bạc hà) trong thuốc lá vào năm 2009. Chúng cũng là một phần quan trọng trong Bản kiểm tra về ung thư được bổ sung lại của cơ quan hành chính nhằm giảm tỷ lệ tử vong do ung thư xuống ít nhất 50% trong 25 năm tới.
Sử dụng thuốc lá là nguyên nhân hàng đầu gây ra ung thư và tử vong do ung thư và khoảng 30% tổng số ca tử vong do ung thư ở Hoa Kỳ là do hút thuốc.
“Thẩm quyền thông qua các tiêu chuẩn sản phẩm thuốc lá là một trong những công cụ đắc lực nhất mà Quốc hội đã trao cho FDA và những hành động mà chúng tôi đang đề xuất có thể giúp giảm đáng kể sự bắt đầu của thanh niên và tăng khả năng những người hút thuốc hiện nay bỏ thuốc lá. Vì thế, những nỗ lực này sẽ giúp cứu sống nhiều người”. 
Ủy viên FDA Robert M. Califf, M.D cho biết: “ Thông qua quá trình xây dựng quy tắc, đây là cơ hội quan trọng để công chúng được lắng nghe tiếng nói của họ và giúp FDA hình thành những nỗ lực không ngừng để cải thiện sức khỏe cộng đồng”. 
Tiêu chuẩn sản phẩm Menthol sẽ có tác động đáng kể đến sức khỏe cộng đồng.
Menthol là một chất phụ gia tạo hương vị với hương vị bạc hà và hương thơm làm giảm sự kích ứng và gắt của thuốc lá. Điều này làm tăng sự hấp dẫn và làm cho thuốc lá bạc hà dễ sử dụng hơn, đặc biệt là đối với thanh niên và thanh niên. Menthol cũng tương tác với nicotine trong não để tăng cường tác dụng gây nghiện của nicotine. Sự kết hợp giữa hương vị, tác dụng cảm giác và tương tác với nicotine trong não của tinh dầu bạc hà làm tăng khả năng thanh niên bắt đầu sử dụng thuốc lá có tinh dầu bạc hà sẽ tiến tới sử dụng thường xuyên. Menthol cũng khiến mọi người khó bỏ thuốc hơn.  
Vào năm 2019 đã có hơn 18,5 triệu người hút thuốc lá tinh dầu bạc hà hiện tại từ 12 tuổi trở lên ở Hoa Kỳ với tỷ lệ sử dụng đặc biệt cao ở thanh niên, thanh niên và người Mỹ gốc Phi và các nhóm chủng tộc và dân tộc khác. Các nghiên cứu mô hình được công bố đã ước tính giảm 15% số người hút thuốc trong vòng 40 năm nếu thuốc lá tinh dầu bạc hà không còn ở Hoa Kỳ. Các nghiên cứu này cũng ước tính rằng tổng thể 324.000 đến 654.000 ca tử vong do hút thuốc (92.000 đến 238.000 ở người Mỹ gốc Phi) sẽ tránh được trong suốt 40 năm.
Khi được hoàn thiện, tiêu chuẩn sản phẩm tinh dầu bạc hà được đề xuất sẽ làm giảm sự hấp dẫn của thuốc lá đặc biệt là đối với thanh niên và thanh niên, giảm khả năng những người không dùng thử thuốc lá có tinh dầu bạc hà sẽ tiến tới hút thuốc thường xuyên và cải thiện sức khỏe và giảm nguy cơ tử vong của những người hút thuốc lá bằng tinh dầu bạc hà hiện nay bằng cách giảm tiêu thụ thuốc lá và tăng khả năng cai thuốc. 
Các hương vị đặc trưng trong xì gà chẳng hạn như dâu tây, nho, ca cao và quả đấm, làm tăng sự hấp dẫn và làm cho xì gà dễ sử dụng hơn, đặc biệt là ở giới trẻ và thanh niên. 
Khi được hoàn thiện, tiêu chuẩn sản phẩm này sẽ giảm sự hấp dẫn của xì gà, đặc biệt là đối với thanh niên và thanh niên; giảm khả năng thử nghiệm - phụ thuộc vào nicotine và tiến tới sử dụng thường xuyên và cải thiện sức khỏe cộng đồng dẫn đến những người đang hút xì gà có thể bỏ được thuốc lá. 
Điều quan trọng là FDA không thể và sẽ không thực thi hành vi chống lại người tiêu dùng cá nhân đối với việc sở hữu hoặc sử dụng thuốc lá có tinh dầu bạc hà hoặc xì gà có hương liệu. Nếu các quy tắc đề xuất này được hoàn thiện và thực thi thì việc thực thi của FDA sẽ chỉ giải quyết các nhà sản xuất, nhà phân phối, nhà bán buôn, nhà nhập khẩu và nhà bán lẻ sản xuất, phân phối hoặc bán các sản phẩm đó trong Hoa Kỳ không tuân thủ các yêu cầu hiện hành. Các quy định được đề xuất không bao gồm việc cấm người tiêu dùng sở hữu hoặc sử dụng cá nhân. 
Các cơ quan thực thi pháp luật của tiểu bang và địa phương không thực thi Đạo luật Thực phẩm, Dược phẩm và Mỹ phẩm Liên bang không thể thực hiện các hành động cưỡng chế chống lại bất kỳ vi phạm nào của cơ quan quản lý thuốc lá của FDA, bao gồm cả các quy định của cơ quan này  thay mặt cho FDA. Tuy nhiên, cơ quan này nhận thấy các mối quan tâm liên quan đến cách cơ quan thực thi pháp luật của tiểu bang và địa phương có thể thực thi luật của chính họ theo cách có thể ảnh hưởng đến công bằng và an toàn cộng đồng, đặc biệt là đối với các cộng đồng không được phục vụ và đại diện. Ngoài ra, FDA đang tìm kiếm bình luận về cách có thể làm rõ vai trò tương ứng của cơ quan thực thi pháp luật của tiểu bang và địa phương cũng như cân nhắc về các chính sách liên quan đến các tác động công bằng xã hội và chủng tộc tiềm ẩn của các tiêu chuẩn sản phẩm được đề xuất.
Bắt đầu từ ngày 4 tháng 5 năm 2022, công chúng có thể đưa ra nhận xét về các quy tắc được đề xuất và FDA sẽ xem xét để hành động trong tương lai. Cơ quan này cũng sẽ tổ chức các buổi chia sẻ vào ngày 13 tháng 6 và ngày 15 tháng 6 để mở rộng sự tham gia trực tiếp với công chúng bao gồm cả các cộng đồng bị ảnh hưởng. Các buổi chia sẻ là một cơ hội để các cá nhân, cộng đồng và tổ chức chia sẻ quan điểm của họ với FDA và sẽ được ghi lại và gửi tới các cơ quan giám sát. 
Công chúng sẽ có cơ hội gửi nhận xét điện tử hoặc bằng văn bản trực tiếp đến ban giám đốc về các quy tắc được đề xuất cho đến hết ngày 5 tháng 7 năm 2022. Sau khi tất cả các nhận xét đã được xem xét và cân nhắc, FDA sẽ quyết định có ban hành tiêu chuẩn sản phẩm cuối cùng hay không. 
Cơ quan này cũng nhận ra tầm quan trọng của việc đảm bảo quyền tiếp cận rộng rãi và bình đẳng đối với tất cả các công cụ và nguồn lực có thể giúp người hút thuốc bỏ thuốc lá. FDA và HHS đang làm việc với các đối tác liên bang để đảm bảo có sự hỗ trợ cho những người đang cố gắng bỏ thuốc lá, đặc biệt là trong các cộng đồng chưa được phục vụ. Nhiều chương trình bảo hiểm chi trả cho các dịch vụ cai thuốc lá, chẳng hạn như thuốc và tư vấn mà không có bất kỳ chi phí tự trả nào. Những người hút thuốc muốn bỏ thuốc lá ngay hôm nay nên truy cập vào trang web smokingfree.gov hoặc gọi số 1-800-QUIT-NOW để tìm hiểu về các dịch vụ cai thuốc hiện có ở tiểu bang của họ./.

Nguồn dịch từ: https://www.fda.gov/news-
      
         Người duyệt                                                                                           Người dịch

      TS. Hà Hải Anh                                                                           ThS. Võ Thị Bích Liên


